Atelier 3 : quelle sensibilisation ?

Prix Pôle relais lagunes :
L’atelier s’est ouvert avec une intervention du SIEL sur son retour d’expérience après avoir été lauréat du prix pôle lagunes.
On se trouve face à un constat multiple : Le projet en lui-même est un projet intéressant avec une logique de territoire. Le prix a permis de toucher plus de communes, d’ouvrir le champ des possibles sur d’autres thématiques et sur d’ et sur d’autres territoires qui se sentaient peu concernés au départ. Recevoir ce prix a permis aux élus du SIEL d’y voir une réelle image de marque, et l’impact local a été très fort d’autant plus que le SIEL a vraiment joué la carte de la valorisation et de la communication autour.
Il faut malgré tout préciser que le contexte dans lequel il a été remis est plus important que le prix en lui-même. La présence de la Ministre a permis de toucher un grand nombre d’élus pas forcement attentif à la thématique environnementale au départ.
Dans cette logique, le pôle lagunes doit continuer à travailler sur cet outil de communication à destination des élus. Pour que l’impact soit tout aussi important que par le passé il faudra trouver une manifestation d’envergure pour la remise du prix et une personnalité pour le remettre. Cette personnalité pourrait venir d’une autre sphère afin de pouvoir toucher un autre public.
La thématique de la culture est à retenir du fait de « Marseille 2013 ». Cela permettra de délocaliser la thématique et de faire la lumière sur des approches nouvelles dans les milieux lagunaires.
L’atelier a ensuite parler de créer un prix négatif : un prix qui serait remis par une association de protection à l’environnement qui pourrait faire levier pour un changement de pratique sur un territoire avec l’aide du pôle lagunes.

JMZH et JEP :
Les deux points ont été abordés conjointement puisqu’ils participent à la sensibilisation autour des ZH.
Travailler sur les JEP permet de toucher un public inhabituel et de sortir des sentiers battus. Il faut continuer en ce sens sans pour autant perdre la logique de sensibilisation à la préservation des ZH. Il est vraiment important de s’axer plus sur les JMZH plutôt que sur d’autres manifestations car c’est bien cette journée qui a cet objectif.
Les membres de l’atelier ont une sensation de dilution des manifestations. Chacun travaille dans son coin sans réelle concertation à l’échelle régionale. Les indicateurs de réussite des ces manifestations ne sont que quantitatif il faudra réfléchir à des indicateurs qualitatifs de résultats.
La programmation est un peu tardive dans l’année à leur sens.
Le pôle pourrait donc, en plus d’essayer de sortir un programme plus tôt dans l’année, de mettre en place des indicateurs qualitatifs de résultats, travailler sur une manifestation d’ordre régional réalisée de façon concertée avec les différents gestionnaires.
L’atelier préconise de ne pas trop s’éparpiller sur plusieurs types de manifestation et d’exploiter pleinement le potentiel des JMZH. Il faudrait également faire plus le lien entre ZH et aménagement du territoire via des techniques de lecture de paysage ou autre afin de toucher les collectivités et les élus.

Autres idées :
Les membres de l’atelier ont réagi favorablement à l’essai du pôle de se faire connaître via les réseaux sociaux. Ils proposent de travailler à une meilleure utilisation des nouveaux supports médiatiques en s’appuyant sur un groupe « d’experts » (jeunes, associations de type Surfrider…) afin de créer à terme des microbuzz sur les manifestations autour des ZH littorales.
L’outil pédagogique présenté par l’OEC a interpellé les membres de l’atelier mais peu d’entre eux travaillent directement avec le public visé. Ils proposent que le pôle puisse créer des liens entre acteurs de l’environnement et réseaux de l’EEDD pour travailler sur les besoins réels en termes d’outils pédagogiques. En outre une mallette pédagogique à destination des élus serait la bienvenue.
