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Journée mondiale des zones humides 
BILAN
 (
MEDITERRANEE 
Edition 
2012
 
Etangs, lagunes, marais salants, mares, ruisseaux, tourbières… à la lisière entre terre et eau, c’est 3 millions d’hectares de zones humides en France qui constituent d’importants réservoirs de biodiversité, ont un pouvoir d’épuration, contribuent au renouvellement des nappes phréatiques, stockent naturellement le carbone, atténuent les crues et les conséquences des sécheresses…Elles font pourtant partie des milieux naturels les plus dégradés et les plus menacés au monde. 
Les zones humides ont leur journée mondiale. Elle a lieu le 2 février, jour de l’anniversaire de la convention sur les zones humides, la « Convention de Ramsar », du nom de la ville d’Iran où elle fut signée le 2 février 1971.
Les lagunes méditerranéennes au cœur du thème de l’édition 2012 
« Le tourisme dans les zones humides : une expérience unique ».
Pour la 8
ème
 année consécutive, le Pôle-relais lagunes méditerranéennes a coordonné le programme des animations en Méditerranée du 28 janvier au 5 février, pour vous faire découvrir les richesses et enjeux des lagunes, des marais littoraux, des cours d’eau attenants… L’occasion, pour nos 3 régions méditerranéennes de parler d’évolution du littoral liée à cette activité, des pratiques de tourisme, d’amener le public à réfléchir à ses loisirs dans ces espaces naturels à enjeux…
Près
 de 100 animations ont ainsi été organisées pour célébrer cette journée autour des lagunes, rassemblant au final plus de 3400 personnes sur les façades littorales des régions Languedoc-Roussillon, PACA et Corse. La météo fort capricieuse n’a pas entravé la fête pour les plus courageux !
)

















Journée mondiale 
des zones humides en MEDITERRANEE


La Journée mondiale des zones humides est une manifestation internationale qui met à l’honneur ces milieux pour faire découvrir leur diversité et leur richesse.
Durant plusieurs jours autour du 2 février, les organisateurs, pour la plupart des associations, gestionnaires d’espaces naturels, collectivités territoriales, proposent de nombreuses animations destinées à sensibiliser à la fois le grand public et les scolaires.
A cette occasion, les Pôle-relais Zones Humides se mobilisent pour relayer à l’échelle nationale les actions menées sur l’ensemble du territoire, diffusées sur le Portail National d’accès aux informations sur les zones humides : www.zones-humides.eaufrance.fr


<< Affiche réalisée par le Pôle lagunes pour la Méditerranée, adaptée des outils de communication de la convention Ramsar pour l’édition 2012
 (
En Méditerranée, le Pôle-relais lagunes méditerranéennes a à cœur de coordonner depuis 2005 le programme des animations sur ses 3 régions d’action, et permet une communication spécifique avec la réalisation de programmes, affiches et communiqués de presse personnalisés. Un partenariat avec le G
RAINE
 LR permet la coordination d’actions spécifiques à destination des scolaires sur le Languedoc-Roussillon.
)



 (
A NOTER 
)
Ce bilan, réalisé notamment à partir des informations transmises par les organisateurs, vous propose un aperçu de l’édition 2012 en Méditerranée, et spécifiquement pour les sites qui se sont réclamés du Pôle-relais lagunes méditerranéennes comme coordinateur. Il constitue ainsi la version ‘locale’ du bilan national diffusé par l’ensemble des Pôles-relais Zones Humides.


Quelques chiffres
 (
Programme des animations 2012
Pôle lagunes
 
>>
)
	7000

	Programmes diffusés en Méditerranée et 850 affiches.
Suite aux actions de communication, une cinquantaine d’articles de presse/médias ont été recensés.

	

	 99

	Animations organisées et réalisées sur les lagunes et alentours des régions Languedoc-Roussillon, Provence-Alpes-Côte d’Azur et Corse, soit 1/5 du nombre d’animations nationales ! Parmi elles, 22 animations ont concerné les scolaires en LR et 3 en Corse.
L’édition 2012 a été marquée par une météo fort capricieuse, des températures extrêmes et des vents violents. 27 animations ont finalement du être annulées.


	

	
3430
	
Participants ont été comptabilisés sur les façades littorales des 3 régions méditerranéennes, dont 450 scolaires en LR représentant 30 classes du CP au Bac Pro. C’est presque moitié moins que l’édition 2011 qui avait bénéficié de cieux plus cléments !
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Où se passent les animations?

 (
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)A l’échelle nationale, c’est sur le littoral que l’on trouve le plus d’animations. Pour les départements du littoral méditerranéen, c’est à nouveau dans l’Hérault que les manifestations ont été le plus nombreuses à être organisées cette année, suivi de l’Aude, des Pyrénées-Orientales et des Bouches-du-Rhône.


 (
N
ombre d’animations organisées
 par département
  
>>
)









Quelles sont les animations proposées? 

En dépit de la période de l’année, a priori peu propice aux excursions sur le terrain, la Journée mondiale des zones humides fait la part belle aux sorties natures, plébiscitées par les visiteurs. Par contre, en cas de météo capricieuse comme ce fut le cas en 2012, les visiteurs manquent vite à l’appel vu les conditions climatiques…
Les ateliers pédagogiques sont également au rendez-vous pour un quart des animations. Des spectacles, des expositions, des projections vont aussi à la rencontre des visiteurs dans leurs lieux de vie.


Qui organise ces animations?


 (
* Communes, Conseils généraux et régionaux, syndicats…
** Gérées par des associations, collectivités…
*** Conservatoire
s
 d’espaces naturels
)












Cette année encore, le monde associatif s’est fortement mobilisé pour faire des Journées mondiales des zones humides une fête proche de chez vous. Entre les têtes de réseaux qui dynamisent cet évènement (GRAINE LR, CPIE, CEN, LPO) et les associations diverses, c'est près des deux tiers des animations qui sont portées par une association. Parmi les autres structures organisatrices, on remarque la forte participation des collectivités territoriales, dont le syndicat RIVAGE, dans l’Aude,  qui a souhaité cette année s'investir avec de nombreux partenariats. Avec les 4 Parcs Naturels Régionaux, les collectivités organisent en tout plus d'un quart des animations. Les réserves naturelles (r)ouvrent aussi leurs portes à cette occasion.

A noter : les animations scolaires ont mobilisé 19 structures du réseau d’éducation à l’environnement en Languedoc-Roussillon et 5 en Corse.


Quelques animations 2012
qui valaient le détour en MEDITERRANEE

L'Aucèl a fait sa Comédie ! 
A Montpellier le 28 janvier 2012

Il a sillonné les plages tout l’été à la rencontre des estivants. Pour fêter la Journée mondiale des zones humides 2012, l'Aucèl a été déployé le samedi 28 janvier sur l'Esplanade de la Comédie à Montpellier. Les animateurs mobilisés pour cette journée ont pu sensibiliser avec cet outil une centaine de personnes à la richesse et à la préservation des zones humides méditerranéennes.




Animations scolaires en Languedoc-Roussillon
Succès pour le dispositif pédagogique coordonné par le GRAINE LR

Environ 450 élèves et une soixantaine d'adultes ont participé à ce projet scolaire. Une vingtaine de structures du réseau du GRAINE LR ont accompagné plus de 30 classes du CP au Bac pro, réparties sur l'ensemble du territoire régional, d'Espira de l'Agly (66) à Collias (30). Les bilans des projets constituent un support pour tout enseignant ou personne intéressée pour monter un projet sur ces thématiques, ils sont tous consultables à l’adresse suivante :
www.grainelr.org/papyrus.php?menu=480


Un vaste programme autour de l’étang de Salses-Leucate
Une journée de rencontres scientifiques et un pôle d’animation grand public et scolaire

Cette année encore, le syndicat RIVAGE avec le soutien des communes du pourtour de l’étang, ses partenaires techniques et financiers, a coordonné un programme complet. Point fort des journées, le cycle de conférences / débats / projections a réuni environ 70 personnes mobilisant 16 intervenants, dont un invité de marque, Gilles Bœuf, Président du Muséum national d’Histoire naturelle de Paris. En parallèle, près d’une vingtaine de structures se sont mobilisées pour proposer des animations grand public et scolaires. 
Pour en savoir plus : http://rivage-salses-leucate.fr/missions/decouvrir/jmzh/

Chantiers nature avec le groupe ACCOR  
En Camargue (13) et à Pissevaches (11) les 3 et 10 mars 2012 

C’est devenu un rituel depuis plusieurs années, le Pôle-relais lagunes s’associe au groupe ACCOR et aux gestionnaires locaux pour mettre la main à la pâte dans le cadre de chantiers nature. Côté Languedoc-Roussillon, un chantier d'arrachage d’une espèce envahissante, la Griffe de sorcières, a été organisé sur le lido de l'étang de Pissevaches avec le Syndicat mixte de la Basse vallée de l'Aude. Côté PACA, des ganivelles ont été posées sur l’étang du Fangassier avec le Parc naturel régional de Camargue pour préserver les flamants roses du dérangement pendant leur reproduction. Une cinquantaine de collaborateurs du groupe ACCOR sont ainsi venus en renfort, le temps d’une matinée sur ces 2 sites, pour joindre l’utile à l’agréable...












Sensibilisation des élus de Corse du Sud 
Un échange fructueux le 13 mars 2012

L’Office de l’Environnement de la Corse et la DREAL ont fait une communication auprès de la commission environnement du Conseil Général de Corse du Sud, afin de sensibiliser ces élus à l’importance du maintien des zones humides en Corse. Les 15 élus présents ont ainsi accueilli avec intérêt la présentation qui leur a été faite et les échanges fructueux qui en ont découlé. Une prochaine rencontre avec le CG de Haute Corse devrait voir le jour. (Etang de Diane © E.Volto, Dreal)




L’engouement pour les étangs de Villepey ne se refroidit pas !
Un programme complet d’animations proposé au grand public et aux scolaires (83)

Du 3 au 4 février 2012, des centaines de personnes pour la plupart venues du bassin versant de l’Argens, ont bravé le grand froid. Attirées par la splendeur du paysage et la multitude des animations coordonnées par le gestionnaire des étangs de Villepey (Ville de Fréjus), le site a accueilli environ 510 personnes dont 300 élèves de CE2 au CM2. En dépit du mauvais temps, la fréquentation, moins forte qu’en 2011 (1900 personnes), reste néanmoins remarquable par rapport à celle des autres sites de la région PACA.



Portes Ouvertes à la Tour du Valat le 29 janvier 2012
240 visiteurs attirés par un site emblématique de Camargue (13)

Amoureux de nature ou curieux de connaître les activités de la Tour du Valat, ils étaient nombreux à saisir l’opportunité de (re)découvrir ce centre de recherche pour la conservation des zones humides méditerranéennes. Venus en famille ou entre amis, les visiteurs ont parcouru le domaine malgré le vent et le froid, puis ont trouvé un peu de chaleur autour d’une dégustation proposée par le conservatoire des cuisines méditerranéennes ou encore en salle pour assister aux conférences-débats présentées par les chercheurs.




















Journée mondiale 			
des zones humides en MEDITERRANEE
+ d’infos





 (
Comme toutes zones humides, les lagunes méditerranéennes sont connues pour leur incroyable richesse biologique : 
O
n y trouve environ 232 espèces d’oiseaux, soit plus de 70% des espèces de France, 
115 espèces de plantes, et la plupart des grandes lagunes sont reconnues d’importance internationale par le label Ramsar. 
Elles rendent de nombreux services à l’homme et sont le lieu de nombreuses activités
 
: pêche, conchyliculture, saliculture, chasse et agriculture en bordure des étangs, et le tourisme aussi bien sur !
) (
Au travers des Journées mondiales des zones humides,
 autour du 2 février,
 ne ratez pas cette belle occasion de découvrir le patrimoine exceptionnel des lagunes méditerranéennes, ces plans d’eau littoraux qui forment un chapelet sur 130 000 hectares le long des côtes des régions Languedoc-Roussillon, PACA et Corse !
)
Détail des animations à retrouver
sur www.pole-lagunes.org

· Pour 2012,  dans notre rubrique En action/Education à l’environnement: la revue de presse, les émissions radio et le détail des animations.

· Le bilan détaillé de la Journée mondiale des zones humides à destination des scolaires en Languedoc-Roussillon en 2012 sur :
www.grainelr.org/papyrus.php?menu=480

· L’ensemble des bilans des éditions 2005 à 2012 en Méditerranée dans notre rubrique
 En action/Education à l’environnement.

· La brochure à télécharger ‘Et si on partait découvrir les lagunes ?’ dans notre rubrique Documentation/Publications du Pôle lagunes.

 (
A noter : les lagunes sont à l’honneur au travers d’autres manifestations comme la Fête de la nature en mai, les Journées du Patrimoine en septembre…sans oublier les programmations d’été !
Pour suivre l’actualité des lagunes, inscrivez-vous à notre Lettre des lagunes sur notre site Internet.
)


Préparation de l'édition 2013 à venir…
Organisateurs, visiteurs, un espace dédié vous attend sur le Portail national des zones humides pour préparer l’édition 2013 dédiée à la gestion de l’eau :
www.zones-humides.eaufrance.fr

Le Pôle-relais lagunes méditerranéennes sollicitera à nouveau les organisateurs à l’automne 2012 dans le cadre de son appel à projet pour saisir les animations sur le Portail national, participer à la plaquette programme des 3 régions, et demander un soutien financier en LR et PACA.











	
 (
Crédits photos (de haut en bas et gauche à droite) : p. 1 : 
S. Befeld/SNPN, LPO – CPIE Bassin de Thau, CPIE Pays Narbonnais, SYMBO, CPIE Pays Narbonnais ; p. 2 : S. Befeld/SNPN, Voile de Neptune ; p. 3 : JMJM ; p. 4 : SIBOJAI ; p. 5 : LPO Hérault, Voile de Neptune, RIVAGE ; p
. 6 : SMBVA, N. Barré/PRLM, 
E. Volto/Dreal, Toulon Provence Méditerranée ; p. 7 : Ville de Fréjus, Tour du Valat, FRC LR ; p. 8 : GPMM ; p.
 
9 : Ville de Fréjus
) (
Imprimé sur
 papier recyclé – Pôle-relais lagunes méditerranéennes, juin 2012
p. 9 : Ville de Fréjus
) (
Le Pôle-relais 
l
agunes méditerranéennes
Le Pôle-relais lagunes méditerranéennes fait partie du réseau des 
5 
Pôles-relais zones humides, créés en 2001 dans la lignée du Plan national en faveur des zones humides
, pour chaque grand type de zone humide
. 
Programme innovant au service des acteurs des milieux lagunaires, il est coordonné par la Tour du Valat en PACA, et s'appuie sur le Conservatoire d’espaces naturels du Languedoc-Roussillon et l'Office de l'Environnement de la Corse afin d’être représenté dans chaque région méditerranéenne. 
Le Pôle-relais lagunes méditerranéennes encourage une gestion durable de ces milieux:
Transfert de connaissances avec son site Internet 
www.pole-lagunes.org
, sa newsletter Lettre des lagunes, ses bases de données bibliographique et annuaire en ligne,
Organisation de réunions d’échange entre les acteurs,
Publication de guides et articles de vulgarisation,
Communication et
 sensibilisation, dont les Journées mondiales des zones humides font partie.
L’édition 2012 des JMZH en Méditerranée 
a été coordonnée par le Pôle-relais lagunes méditerranéennes 
et soutenue par nos partenaires techniques et financiers que sont l’Europe (FEDER
 PACA
), l’Onema, l’Agence de l’eau RM&C, les conseils régionaux de Provence-Alpes-Côte d’Azur et du Languedoc-Roussillon, le Conseil général de l’Hérault et le groupe ACCOR.
   
 
 
 
 
 
 
 
 
Suivez l’actualité des lagunes sur :
www.pole-lagunes.org
  
)
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