OFFRE DE STAGE / SALINS FRONTIGNAN
Intitulé : Mise en place d’outils de valorisation d’un espace naturel protégé

LIEU

EID Méditerranée (Entente Interdépartementale pour la Démoustication du littoral méditerranéen)

165 Avenue Paul Rimbaud
34184 Montpellier Cedex 4
CONTEXTE
Depuis 1998, l’EID Méditerranée (Entente interdépartementale pour la démoustication du littoral méditerranéen) est gestionnaire d’un espace naturel protégé ; les anciens Salins de Frontignan la Peyrade.

Vestige d’une activité salinière révolue, le site des anciens salins de Frontignan se situe sur la commune de Frontignan-La-Peyrade, à une vingtaine de kilomètres au sud-ouest de Montpellier. 

Autrefois entièrement dédié à la production du sel, c’est désormais un espace naturel protégé propriété du Conservatoire du Littoral et des rivages lacustres (CELRL).

Les richesses naturelles et la forte identité liée à son passé salinier en font un espace d’une grande richesse patrimoniale.

THEME DU STAGE

La gestion du site est encadrée par un document de référence, le plan de gestion, qui planifie l’ensemble des objectifs de gestion et des actions à mettre en œuvre pour une durée de 5 ans.

En 2008 l’EID Méditerranée, en partenariat avec l’ensemble des partenaires de gestion, a actualisé le plan de gestion existant. Cette actualisation a donné lieu à la rédaction d’un nouveau document de gestion et à la mise en place d’un plan d’action pour les 5 ans à venir.

Parmi les actions envisagées figure un travail sur l’amélioration de la signalétique du site et la mise en place d’un sentier d’interprétation.

Le stagiaire travaillera sur la mise en place de cette action en réalisant une sorte d’étude préalable à la réalisation de ce projet. Dans ce cadre le stagiaire devra faire un état des lieux avant de faire des propositions concrètes pour la mise en œuvre future de cette action.

Il pourra également s’impliquer ponctuellement à la réalisation d’animations scolaires sous l’encadrement de l’animatrice du site.
Le travail attendu par l’EID consistera à :

· Faire un état des lieux et recenser l’ensemble des éléments composant la signalétique actuelle du site

· Faire des propositions concrètes concernant la mise en place d’un sentier d’interprétation ; parcours, éléments de signalétiques, thèmes développés
· Participer de manière ponctuelle à la réalisation d’animations scolaires

CONDITIONS DE TRAVAIL
Le stagiaire sera encadré par le coordinateur du projet Salins et travaillera en collaboration avec l’animatrice du site.

Nombreux déplacements sur le terrain à prévoir (Mise à disposition d’un véhicule de service).
Durée de stage : 3 mois minimum à compter d’avril 2009

PROFIL DU CANDIDAT

Compétences en écologie et en gestion des milieux naturels recherchée. Connaissance des problématiques de fréquentation et d’accueil du public sur un espace naturel.
Profil environnement, niveau bac+2.

Goût pour le travail de terrain, maîtrise des outils informatiques de cartographie (MAPINFO) Rigueur, autonomie et capacité d’organisation.
Permis de conduire.
CONTACTS :

CV et lettre de motivation à envoyer à :

EID Méditerranée 

165 Avenue Paul Rimbaud
34184 Montpellier Cedex 4
Pour plus d’informations :

Benoît FRANCES

Responsable de la gestion des Salins de Frontignan

Tel : 04 67 63 67 55

bfrances@eid-med.org
