Le SISEB recrute :

Un ingénieur (H/F) en environnement pour l’élaboration des DOCOB Natura 2000 sur l’étang de Berre.

Basé à Berre l’Etang (13).

Contexte

L’étang de Berre abrite deux sites du réseau Natura 2000. Le site d’intérêt communautaire (Sic) de l’étang de Berre nommée « Marais et zones humides liées à l’Etang de Berre » est composé de quatre Zones Spéciales de Conservation (ZSC) vis-à-vis de la Directive « Habitats », la Poudrerie et la Petite Camargue, les Salins de Berre et l’étang de Bolmon. La Zone de Protection Spéciale (ZPS) des Salines de l’étang de Berre se compose d’un seul secteur. 

Le SISEB a été désigné comme opérateur par le Comité de pilotage (COPIL) du 18 mars 2009. 

Les missions attribuées à ce poste concerneront le suivi des inventaires, l’identification des enjeux environnementaux, socio et économiques liés à Natura 2000 et la définition concertée des objectifs et mesures de gestion des différents secteurs, y compris la définition des moyens financiers à disposition des propriétaires et gestionnaires pour la mise en œuvre des actions envisagées.

Description des tâches

Sous l’autorité du Président du SISEB et en lien avec les services du GIPREB, le titulaire sera chargé des missions de mises en œuvre de Natura 2000 et plus particulièrement : 

· Pilotage des études,

· Inventaire des usages et élaboration du diagnostic socio-économique et intégration à la base de données SIG,

· Elaboration des Docob,

· Animation et accompagnement des gestionnaires des sites concernés,

· Mise en œuvre de la concertation avec les usagers et les élus des collectivités concernées.

Profil

Formation de niveau minimum Bac +3 dans le domaine de l’environnement. Expérience professionnelle exigée dans la conduite de projets dans le domaine de l’environnement et souhaitée dans la conduite des procédures Natura 2000.

Compétences personnelles

Le titulaire devra faire preuve, pour remplir sa mission, de bonnes capacités relationnelles et rédactionnelles, d’autonomie dans l’organisation de son travail, d’une bonne maîtrise des outils informatique (notamment SIG) et d’une grande capacité de découverte des milieux concernés. Titulaire du permis B indispensable.

Statut du poste à pourvoir

Emploi en contrat à durée déterminé de 24 mois, à temps non complet. Cadre d’emploi des Ingénieur territoriaux de la fonction publique territoriale ou pour les non titulaires statut contractuel.

Rémunération

Selon régime statutaire.

Adresser vos candidatures (CV + lettre de motivation) à Monsieur le PRESIDENT DU SISEB – Hôtel de Ville BP 110 – 13722 Marignane.

Poste à pourvoir dans les meilleurs délais.

Fiche de poste – Natura 2000 


