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Contrat de travail : CDD de 2 mois à mi-temps suivi d’un CDD de 10 mois à temps plein et possibilité de CDI ensuite.
Depuis 2001,  le Ministère de  l’Ecologie  a confié à la Tour du Valat, dans  le cadre du plan national d’action pour  les zones humides  (PNAZH),  l’animation du Pôle  relais  lagunes méditerranéennes. Cette  initiative, principalement financée par l’Onema, l’Agence de l’Eau RM&C et les DREAL vise à promouvoir une gestion durable des lagunes en créant une interface entre gestionnaires, scientifiques et décideurs.  Afin d’être au plus près du  terrain et des préoccupations des acteurs des lagunes,  le Pôle  lagunes est animé en partenariat étroit avec  le Conservatoire des Espaces Naturels de Languedoc-Roussillon  (CEN-LR) et avec l’Office de l’Environnement de la Corse (OEC).  

Pour en savoir plus : http://www.pole-lagunes.org/ 

Placée sous la coordination de la chef de projet du Pôle relais lagunes méditerranéennes, basée à la Tour du Valat, et sous la direction du CENLR, le (la) responsable de projet a pour mission de  travailler avec  les divers acteurs des  lagunes en Languedoc-Roussillon, afin d’assurer un développement durable de ces espaces convoités.
A ce titre, ses principales responsabilités et tâches sont les suivantes :
· Planifier  l’action  du  Pôle  lagunes en Languedoc-Roussillon en lien avec la chef de projet du Pôle lagunes,  au  regard  des  orientations  définies  par  le Comité  de  pilotage  et  du Comité d’orientation ; et assurer les négociations avec les partenaires techniques et financiers pour la mise en œuvre des actions,
· Programmer, mettre en oeuvre et suivre les actions du Pôle lagunes en Languedoc-Roussillon,  

· Contribuer aux démarches et dispositifs relevant des politiques en faveur des zones humides en L-R (SAGE, contrats de baies et d’étangs, Natura 2000, Directive cadre européenne sur l’eau, inventaires …)
· Contribuer à l’organisation du réseau des gestionnaires des lagunes en L-R en coordination avec la chef de projet du Pôle lagunes,
· Identifier les besoins des gestionnaires en LR et le développement de réponses adaptées à ces besoins (sensibilisation, formation, réalisation de documents, de guides méthodologiques…) et favoriser les échanges d’expérience entre gestionnaires,

· Organiser des formations à destination des décideurs sur les lagunes,
· Monter des programmes répondant aux besoins des gestionnaires au niveau régional et interrégional en lien avec la chef de projet du Pôle lagunes,
· Etablir et suivre des partenariats avec les acteurs de l’éducation à l’environnement, le monde de la recherche, les socio-professionnels et tous les autres acteurs des lagunes,

· Faire une veille sur l’actualité environnementale des lagunes pour la Lettre des lagunes, compléter et mettre à jour l’annuaire des compétences  et la base de données bibliographique sur les lagunes.
· Développer plus particulièrement des liens entre le Pôle lagunes et le programme LIFE+ LAG’Nature, porté par le CEN LR, démarré en janvier 2009 pour une durée de 5 ans sur 5 sites pilotes en LR, diffuser et développer des actions en lien avec ce programme.

· Développer plus particulièrement des liens entre le Pôle lagunes et le programme écotourisme porté par le CEN LR qui vise à permettre la conservation des espaces naturels lagunaires fragiles du littoral méditerranéen soumis à une problématique de surfréquentation. Il s’agit, par le développement d’une démarche d’écotourisme globale, de concilier préservation des espaces naturels et accueil du public sur les lagunes littorales des régions Languedoc-Roussillon, PACA et Corse.
· Développer plus particulièrement le projet « Les lagunes méditerranéennes : trait d’union entre archéologie, histoire et environnement » qui vise à mettre en évidence l’évolution des sites lagunaires et la transformation du littoral méditerranéen depuis l’époque romaine jusqu’à nos jours et mettre en évidence les usages associés à ces lagunes qui eux aussi ont évolué au fil du temps.

Le/la  candidat(e)  fera  valoir  une  expérience  réussie  et  un  fort  intérêt  pour  le  développement  durable  des milieux lagunaires : 

- Formation : Master  2  ou  niveau  équivalent  (Bac  +  5)  relatif  aux connaissances en environnement. 

- Expérience  :  Au  moins  2  années  dans  la  protection  et  la  gestion  des  milieux  naturels. Pratique souhaitée du  réseau d’acteurs  institutionnels,  scientifiques et associatifs. 

 - Expérience en gestion de projets  indispensable  (montage de projets, planification, mise en oeuvre et suivi  des  actions  engagées,  suivi  budgétaire,  animation  de  réunions).  

 - Compétences  requises :  connaissance  des  enjeux  liés  aux  lagunes  (qualité  de  l’eau,  pression démographique) et aux différentes activités qui s’y rattachent : pêche, conchyliculture, tourisme, etc.  

 - Connaissance  des  problématiques  liées  aux  zones  humides  sur  le  bassin  RM&C,  en  France  et  en Méditerranée ainsi que de la réglementation en vigueur sur ces milieux. 

 - Ouverture et esprit de synthèse. Excellentes capacités rédactionnelles et relationnelles. 

 - Permis B indispensable. 

 - Pratique des outils informatiques courants (traitement de texte, tableurs,…).

Poste à pourvoir au 4 janvier 2010, basé au CENLR, 474, allée Henri II de Montmorency, 34000 Montpellier. 

- Salaire : Groupe 7 de la Convention Collective Nationale de l’Animation (CCNA). Salaire brut annuel de 27 000 € pour un plein temps, à négocier selon expérience.  

· Déplacements  fréquents en  Languedoc-Roussillon, occasionnels en PACA, Corse et au niveau national

· Envoyer CV et lettre de motivation avec au moins 1 référence (personne et coordonnées) par mail à : 

cenlr@cenlr.org en mettant en copie : pole.lagunes.lr@cenlr.org avec la mention « candidature poste pole lagunes »
Date limite de dépôt des candidatures : vendredi 20 novembre 2009.
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