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Journées de formation et d'échanges SIG "Milieux Aquatiques"

	 

	· "Formation à la numérisation d'un inventaire de zones humides sur le département du Finistère" : dans le cadre de la Cellule d'animation sur les milieux aquatiques du Conseil général du Finistère, le Forum des Marais Atlantiques organise une journée de formation et d’échanges sur la numérisation des inventaires de zones humides en novembre 2009. L’objectif est d’acquérir les bonnes méthodes pour numériser un inventaire de zones humides selon la méthodologie départementale présentée dans le guide d’inventaire des zones humides sur le département du Finistère.
Le but est de rendre relativement autonomes des personnes peu ou pas formées à la numérisation d’un inventaire des zones humides.

Programme :
- Prise en main du logiciel de système d'information géographique (SIG) ,
- Création d'un fichier SIG (système de projection, structuration des données) ,
- Numérisation des habitats humides (utilisation des outils adaptés) en évitant les anomalies géométriques (recouvrements, lacunes, autointersections, micropolygones, etc.) , 
- Prise en main du logiciel Gwern pour la saisie des données attributaires (renseignement des données associées à chaque habitat humide).
Les sessions de formation (1 journée) auront lieu la semaine du 16 au 22 novembre à Quimper.

Pour tout renseignement, contacter le Forum des Marais Atlantiques, bureau finistérien par téléphone au 02 98 46 61 25 ou par courriel : fma.finistere@forum-marais-atl.com

www.zoneshumides29.fr/
Télécharger le formulaire d'inscription
Dossier thématique "Expérimentation d'un référentiel départemental sur les zones humides : l’inventaire permanent des zones humides sur le département du Finistère"
· Conception de SIG thématiques et utilisation des outils de traitement de l'information géographique : le Forum des Marais Atlantiques propose une session d'information et d'échanges sur la conception des Systèmes d'Information " Milieux Aquatiques " et sur l'utilisation des logiciels de gestion de l'information géographique du 30 novembre au 4 décembre 2009(*) au Forum des Marais Atlantiques à Rochefort (17) .

Programme :
- Lundi 30 novembre 2009 : SIGT(**), conception, intégration de bases de données externes,
exploitation (indicateurs d'état et indicateurs de suivi, …),
- Mardi 1er décembre 2009 : Inventaires des zones humides à grande échelle : digitalisation
et gestion des données avec ArcGis et outils associés,
- Mercredi 2 décembre 2009 : Inventaires des zones humides à grand échelle : digitalisation
et gestion des données avec MapInfo et outils associés,
- Jeudi 3 décembre 2009 et Vendredi 4 décembre 2009 : Analyse de cas concrets et recherche de solutions (sur demande, avec 3 projets maximum par demi-journée).

Ces journées, financées par les Agences de l'Eau Adour-Garonne et Loire-Bretagne s'adressent exclusivement aux gestionnaires de zones humides, aux agents de marais, aux techniciens "milieux aquatiques" ou "rivières" et aux animateurs de SAGE disposant d'outils logiciels et ayant un projet concret nécessitant la gestion d'information géographique. 
Comme en 2008, il n'est pas prévu de formation initiale (débutants SIG) (cependant, cela peut être envisagé si la demande est importante). 
Renseignements complémentaires : 
Philippe BOUDEAU pboudeau"at"forum-marais-atl.com ou 05 46 87 06 95

*) - les thèmes choisis correspondent aux problématiques les plus fréquemment rencontrées en 2009. 
Ce programme n'est pas définitif, il pourra être adapté en fonction des besoins des participants 
- faites nous part de vos besoins avant le 31 octobre -
(**) Système d'Information pour la gestion du territoire (méthodologie Forum des Marais Atlantiques pour les milieux aquatiques)

	 

	Mesures Agri-Environnementales
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· Eclairage sur les MAE dans les marais de Charente-Maritime - une forte mobilisation pour la campagne 2009 : l'année 2009 représente une année spécifique avec 275 demandeurs, pour une surface qui atteint 7 700 ha (soit près du tiers des prairies de marais concernées dans le département). L'accompagnement des demandeurs est assuré par 5 structures partenaires : La Chambre d'Agriculture de Charente-Maritime (chargée de la coordination du dispositif), l'ADASEA, le Parc Inter Régional du Marais Poitevin, la LPO et Nature Environnement 17. Les besoins identifiés pour 2009 s'élèvent à 7 510 000 € pour les Marais Charentais et à 770 000 € pour le Marais Poitevin, ...

Pour en savoir plus ... Dossier thèmatique "Mesures agri-environnementales" (historique, MAEt, information sur l'"évaluation socio économique des MAEt")
Téléchargement du "Bilan campagne MAE 2009 en Charente Maritime" réalisé par Sébastien Mériau, Conseiller en agri-environnement à la Chambre d'agriculture de Charente-Maritime

En complément - Dossier thématique "Elevage en marais"
" Si, comme la Charente-Maritime, vous souhaitez apporter votre témoignage sur la mise en œuvre des MAE en 2009 sur votre territoire, n'hésitez pas ! " 
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"Journée mondiale des zones humides"

	 

	 

· Journée mondiale des zones humides : la journée mondiale des zones humides a lieu tous les ans le 2 février, jour de l’anniversaire de la Convention de Ramsar pour la protection des zones humides au niveau international.
Le thème proposé pour l’année 2010 concerne les zones humides, la biodiversité et les changements climatiques.
Ce thème a été choisi pour marquer la déclaration faite par les Nations Unies, à savoir 
« 2010 Année Internationale pour la biodiversité. »
Comme chaque année, le Forum des Marais Atlantiques – Pôle Relais marais atlantiques, de la Manche et Mer du Nord – lancera un appel à projets pour ces journées. Celui-ci sera disponible sur notre site Internet courant novembre 2009. (Vous en serez avertis via notre lettre électronique Escale).

Pour obtenir davantage de détails sur le thème de la Journée Mondiale des Zones Humides 2010, vous pouvez consulter le site de la convention RAMSAR :
http://www.ramsar.org


 HYPERLINK "mailto:ramsar@ramsar.org%20" \o "mailto:ramsar@ramsar.org" Courriel

	 

	

Prélocalisation des zones humides en Sarthe

	 

	· Prélocalisation des zones humides : dans le contexte international (cf. convention Ramsar dont plusieurs grandes zones humides de la région relèvent) et national (SDAGE préconisant l’élaboration d’inventaires dans le cadre des SAGE) qui fixe une priorité d’intervention en faveur de la préservation des zones humides, la DREAL des Pays de la Loire a souhaité pallier au manque de connaissances observé sur la Région des Pays de la Loire dans ce domaine.
La DREAL (anciennement DIREN) a lancé en 2007 une étude régionale de pré-localisation des zones humides.
Présentation de la démarche
Visualisation en Sarthe et téléchargement de la couche géographique 

Cette démarche de prélocalisation est importante pour les maîtres d'ouvrages notamment dans le cadre des SAGE ou pour des communes qui souhaitent réaliser un inventaire. Elle constitue une première étape, nécessaire mais pas suffisante pour établir un inventaire et ne doit en aucun cas être assimilée à un inventaire réglementaire de zones humides. La prélocalisation ne permet pas d'avoir l'intégralité des zones humides du territoire (exemples : les zones humides de types forêts alluviales, prairies humides, zones humides de plateau, ...). Un travail de terrain, avec les acteurs concernés et une bonne connaissance de la zone humide (flore, pédologie, fonctionnalités, ...), est indispensable pour valider ou invalider les éléments cartographiques fournis par la prélocalisation secteur par secteur.
Pour en savoir plus sur les inventaires et la caractérisation (fiche terrain, cahier des charges, méthodologie, ...)

	 

	

Centre de documentation - Système d'information

	 

	· NOUVEAU - Recensement des expositions existantes sur les marais atlantiques : ce document a pour objectif de porter à connaissance les expositions existantes sur les marais atlantiques. En ce sens, il ne prétend pas à l’exhaustivité et sera complété au fur et à mesure des informations reçues, ...
Téléchargement 

· Bulletin signalétique : acquisitions du centre de documentation au mois de juillet-août 2009
· Recherche documentaire : la base du Forum comporte 4 000 documents
· Fiches du "Système d'information Acteurs - Actions en marais" : accès aux fiches et aux cartes des gestionnaires de l'eau.
Pour être référencé dans cet annuaire, merci de nous contacter ou de vous inscrire en ligne
· Les productions du Forum des Marais Atlantiques : 
- Publications sur les thèmes suivants : entretien, gestion, aménagement, élevage, aquaculteurs, inventaires et caractérisation, associations syndicales de propriétaires, entretien des berges, hydrologie et mesures physico-chimiques,...
- Outils de communication : plaquettes et expositions,...
Téléchargement
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Actualités

	 

	· "Réseau Partenarial des Données sur les Zones Humides" - RPDZH : le Forum des Marais Atlantiques propose de faciliter la prise en compte de la spécificité des territoires de zones humides via la co-construction d'un " Réseau Partenarial des Données sur les Zones Humides" avec l'ensemble des acteurs concernés et via la rédation d'une Charte définissant les principes généraux de collaboration entre les membres pour la valorisation collective de l'information géographique, ...
Pour en savoir plus... (information, données et premiers signataires de la charte)
Visualisation géographique des données - (pour avoir le mot de passe contacter nous)
· Rappel "Programme opérationnel Pays de la Loire FEDER 2007-2013 AXE 2 - ENVIRONNEMENT " : retour sur les 4 objetcifs spécifiques Fonds FEDER et dépôt des appels à projet « Biodiversité » et « Education à l’Environnement et au Développement Durable » pour la région Pays de la Loire
Dossier thématique "Pays de la Loire "et téléchargement du programme
· Formations spécifiques sur la protection et la valorisation des milieux humides - Découvrir et comprendre le métier d'agriculteur / éleveur en milieux humides :
(formation des bénévoles associatifs)
le samedi 3 octobre de 10h à 13h à Coulon (GAEC de la passion - 79510 COULON)
Inscription au GRAINE Poitou-Charentes
97 bis rue Cornet, 86000 Poitiers 
tél : 05 49 01 64 42 / fax : 05 49 61 03 73 ou par mail à : formation.environnement@grainepc.org
· 8ème forum régional de l'environnement, 2009 "Alimentation, santé, environnement"
Parc de Blossac de Poitiers - Entrée libre Du 25 Septembre 2009 au 26 Septembre 2009
de 10h à 19h
Pour plus d'information
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"forum", la lettre des marais atlantiques

	 

	· Appel à contribution : vous recevez régulièrement la lettre "forum" éditée par le Forum des Marais Atlantiques qui est diffusée à 4 000 exemplaires et mise en téléchargement. Si vous souhaitez communiquer et valoriser vos actions, vous pouvez rédiger et nous transmettre vos articles afin qu’ils soient publiés dans la lettre ou dans "Escale en marais atlantiques". Vous pouvez également nous signaler tout événement (colloques, ...) ou publications susceptibles de figurer dans ce document de communication.
Pour toutes demandes et remarques

Pour nous transmettre vos articles (4 500 caractères espaces compris par page + deux photographies) écrivez à la coordinatrice Christelle Boucard :
cboucard@forum-marais-atl.com / Tél. 05 46 87 80 36 ou via le formulaire en ligne.
· Dans un souci de protection de l'environnement, nous souhaitons privilégier un mode de diffusion par téléchargement de nos prochaines éditions de la lettre "forum". Par conséquent, si vous êtes sensibilisé et intéressé, vous pouvez nous le signaler par courriel à l'adresse suivante : fma@forum-marais-atl.com

Vous serez alors inscrit(e) à notre liste de diffusion et serez informé(e) via notre lettre électronique "Esc@le en marais atlantiques" dès la parution de notre lettre "forum".
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	Forum des Marais Atlantiques Quai aux Vivres BP 40214 17304 Rochefort-sur-Mer Cedex
Tel : 0546870800 Fax : 0546876990 E-mail : fma@forum-marais-atl.com site Internet : www.forum-marais-atl.com 


	Suite à votre inscription, le Forum a enregistré les informations concernant vos coordonnées. Conformément à la Loi du 6 janvier 1978 relative à l'informatique, aux fichiers et aux libertés, vous pouvez accéder, rectifier, supprimer les informations vous concernant en le demandant au Forum

	Si vous désirez établir un lien vers notre site, il suffit d'insérer le code html suivant dans vos pages :<a href=http://www.forum-marais-atl.com>Forum des Marais Atlantiques, Pôles relais Zones Humides littorales Manche Atlantique Mer du Nord</a>


