Le SyBLe

Syndicat du Bassin du Lez

Offre de stage (6 mois)

Présentation de la structure : 

Le SyBLE, Syndicat du Bassin du Lez, regroupe le Département de l’Hérault et 7 EPCI dont la Communauté d’agglomération de Montpellier. Le périmètre du SyBLe s’étend sur 746 km2 et concerne 43 communes. 

Dans le cadre d’une gestion globale et équilibrée de l’eau et des milieux aquatiques, il a pour missions de gérer les volets « animation et études d’intérêt général » pour la mise en œuvre des programmes d’actions du SAGE  (Schéma d’Aménagement et de Gestion des Eaux) Lez-Mosson-Etangs Palavasiens et du PAPI (Programme d’Actions de Prévention des Inondations) du bassin du Lez. Il est maître d’ouvrage des études globales inscrites aux programmes d’actions du SAGE et du PAPI et présentant un intérêt général à l’échelle du bassin versant et relatives à :

· la préservation, l’amélioration et la gestion équilibrée des ressources en eau,

· la prévention et la gestion du risque inondation, 

· la préservation, la restauration et la gestion des milieux aquatiques et des zones humides,

· l’information et la formation dans le domaine de l’eau.

Contexte :
Sur le périmètre du SyBLe, le climat méditerranéen est très marqué. Il se caractérise essentiellement par sa douceur et par des précipitations généralement faibles, mais surtout mal réparties dans le temps : pluies violentes en automne et au printemps tombant en quelques jours entrecoupées de longues périodes sèches.

Ce mode particulier de répartition des précipitations entraîne un régime hydrologique particulier pour les cours d’eau qui fonctionnent un peu comme des oueds, avec des crues rapides et violentes et des étiages très sévères (de nombreux cours d’eau ou tronçons de cours d’eau sont temporaires). L’importance et la fréquence des inondations qu’ils provoquent témoignent de la sensibilité particulière de l’ensemble du bassin versant aux crues de type méditerranéen.

Six grandes crues ont été recensées depuis un siècle, soit par ordre d’importance décroissante : octobre 1891, septembre 1933, septembre 1976, octobre 1907, septembre 1963 et décembre 1955. A cette liste s’ajoutent les dernières crues de décembre 2002, décembre 2003 et septembre 2005 dont les périodes de retour des débits de pointe ont été évaluées entre 20 et 50 ans, mais qui ont à la fois ravivé la conscience du risque et montré l'insuffisance de protection de plusieurs zones densément urbanisées.

Les temps de formation et/ou propagation des crues, de quelques heures pour le Lez sur la basse vallée, sont inférieurs à l’heure pour les zones situées en tête de bassin versant ou sur les affluents.
Le PAPI du bassin du Lez s’inscrit dans le cadre d'une réflexion globale et concertée, identifiée par le SAGE Lez-Mosson-Etangs Palavasiens et menée depuis plusieurs années entre services de l'État et collectivités, mise en exergue par la problématique du danger de rupture de digues sur l'aval du bassin, notamment au droit de la commune de Lattes.

Le PAPI constitue une première étape, sur les années 2007 à 2013, d'un programme d'actions publiques à long terme sur le bassin du Lez, de la Mosson et des Etangs Palavasiens, visant un objectif de réduction progressive et durable des dommages aux personnes et aux biens pouvant découler des inondations susceptibles de se produire, dans le respect global des équilibres et de la préservation de l'eau et des milieux aquatiques. En effet, les actions de restauration du fonctionnement hydromorphologique des cours d'eau prévues au programme concourent au maintien du bon état des masses d'eau et présentent donc un intérêt écologique avéré.

Les actions du PAPI sont réparties en 6 axes et majoritairement orientées vers l’amélioration de la connaissance et du renforcement de la conscience du risque basées essentiellement sur des actions d’information et de sensibilisation du public. Ainsi l’axe I du PAPI : « Amélioration des connaissances et renforcement de la conscience du risque par des actions de formation et d’information » prévoit notamment la mise en place de formations à destination des élus et services techniques des collectivités territoriales afin de renforcer leur conscience et leur connaissance du risque inondation. En effet, leur implication dans la connaissance globale du risque inondation, les enjeux et les précautions est un axe majeur pour arriver, d’une part, à diffuser la conscience du risque, et d’autre part à réduire la vulnérabilité (projets d’aménagements).
Objectif :
Monter une formation/sensibilisation au risque inondation du bassin Lez-Mosson-Etangs Palavasiens à destination des élus et des services techniques des collectivités.
Mission :
Stage d’une durée de 6 mois, sous la responsabilité du directeur du Syndicat du Bassin du Lez (SyBLe).
1. Le stagiaire rédigera un questionnaire à destination des élus et des services techniques des collectivités afin d’identifier leurs attentes et besoins en terme de sensibilisation et formation sur les thématiques suivantes :

· Aménagement des bassins versants et prévention des inondations,

· Gestion du ruissellement pluvial,
· Prévision, annonce des crues et gestion de crise,
· Urbanisme et prévention des inondations, 

· Responsabilité des Maires et contentieux, ….
2. Ces questionnaires seront complétés grâce à des échanges directs avec les personnes concernées.

3. Le stagiaire rencontrera les structures existantes avec lesquelles un partenariat est possible pour le montage et l’organisation de ces formations (CNFPT, chambres consulaires, Conseil Général, CFMEL, Association des Maires, …).
4. Le stagiaire identifiera les personnes susceptibles d’intervenir dans le cadre de ces formations.

5. Ce travail aboutira à une proposition de formations (thématiques abordées, structures associées, programme de formation, intervenants, logistique, rémunération des intervenants, mode de diffusion de l’information, …)
Compétences souhaitées et qualités requises :
· IUT, Ecole d’ingénieur ou diplôme universitaire équivalent (BAC +3 à BAC +5) dans le domaine de l’environnement, de l’hydraulique ou de la gestion des risques
· Connaissances en hydraulique fluviale et problématique inondation
· Capacité d’analyse, de synthèse et rédactionnelle
· Maîtrise de l’outil informatique

· Disponibilité et qualités relationnelles 

Rémunérations: Stagiaire
Poste à pourvoir : début janvier 2010
Lieu d’affectation : Prades le Lez (34)

Contraintes : Titulaire du permis B obligatoire 
Candidature :

Lettre de motivation + CV à l’attention de Monsieur le Président du SyBLe, Domaine Départemental de Restinclières, 34 730 PRADES LE LEZ

Tél. 04 99 62 09 46
Contact pour tout renseignement : Anne BOURSIAC 

Mail : ab.syble@gmail.com

Date limite de réception des candidatures : en fonction des candidatures
