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         Hommage des gardes du littoral à Emmanuel Lopez
Les gardes du littoral sont tous très touchés par le décès d’Emmanuel Lopez. Comme nous, ils l’appréciaient pour son humanisme, son esprit de dialogue, en même temps que sa détermination à préserver notre littoral et sa vision éclairée de la protection de la nature. 
De très nombreux témoignages de gardes ont été adressés à la famille d’Emmanuel Lopez et un hommage lui sera rendu lors du Forum national des gardes qui se tient les 14 et 15 octobre.
 
Retour au sommaire
·          Rivages de France
Dans le cadre de leur étude conjointe sur le nettoyage raisonné des plages – étude financée par Veolia Environnement –, Rivages de France et le Conservatoire du littoral l’étude organisent en partenariat avec le Conseil régional d’Aquitaine une journée technique sur le nettoyage des plages à Bordeaux, à l’Hôtel de Région, le 29 octobre 2009. Cette journée est à destination des élus et des services techniques des communes littorales de la Région. Dans un premier temps, un panorama sur le nettoyage des plages de France métropolitaine sera fait. Seront abordés dans un second temps les enjeux environnementaux des hauts de plage ainsi que les opérations de nettoyage menées par les différents départements littoraux d’Aquitaine. L’après-midi laissera place à trois tables rondes : Acceptation par le public, quels outils de communication ; Devenir des matériaux collectés et Formation des agents techniques. Programme et bulletin d’inscription
 
Organisé par les réseaux de gestionnaires d’espaces naturels, dont Rivages de France, le 16ème Forum des gestionnaires 2010 se tiendra les 30 et 31 mars 2010 et aura pour thème « 2010 année de la biodiversité : quelle contribution des espaces protégés français aux continuités écologiques ». Cette année l’organisation est portée par l’Atelier Technique des Espaces Naturels et les Parcs Nationaux de France.
 
Rivages de France travaille actuellement à la mise en ligne de son nouveau site internet. Nous souhaitons mettre à l’honneur en page d’accueil des photos d’espaces naturels littoraux que vous gérez. Nous vous proposons de nous envoyer une ou plusieurs photos de vos sites avec la légende et le nom de l’auteur afin que nous les mettions en ligne.
Adressez vos photos à Rivages de France à l’adresse rivages@rivagesdefrance.org 
Retour au sommaire
·          Conservatoire du littoral
Le Rapport de performance 2008 du Conservatoire du littoral vient d’être mis en ligne sur le site du Conservatoire. Ce rapport de performance 2008 constitue le troisième et dernier bilan annuel du contrat d’objectifs 2006-2008 du Conservatoire du littoral. L’analyse des chiffres présentés montre que les acquisitions ont fortement dépassé les objectifs en matière de surfaces (88 000 ha à 123 000 ha de 2006 à 2008), et que des affectations importantes de domaine de l’Etat ont été conclues au profit du Conservatoire. Il apparaît que le Conservatoire a encore conforté l’exercice de ses responsabilités de propriétaire qui concernent l’ingénierie de gestion (conventions de gestion et d’usage, documents de planification, comités de gestion…) et les travaux de restauration des milieux naturels ou d’aménagement pour l’accueil du public, en relation étroite avec les gestionnaires des sites. L’activité scientifique, avec le développement de la connaissance et de l’expérimentation sur les sites, a été également soutenue, de même que toute l’action conduite en matière de publication, de photographie, de communication et de mécénat avec les entreprises.
Voir le rapport 
Retour au sommaire
·          Protocole de Gestion Intégrée des Zones Côtières de Méditerranée
Suite à la conférence des parties à la convention de Barcelone, qui s’était réunie à Alméria en Espagne du 15 au 18 janvier 2008, un protocole de Gestion Intégrée de la Zone Côtière de Méditerranée a été signé à Madrid le 21 janvier 2008 par quatorze pays du pourtour méditerranéen et la Commission européenne. Ce protocole a été ratifié par la France le 28 septembre dernier. La ratification par chacun des pays signataire permettra d’offrir un outil juridique pertinent énonçant des règles contraignantes et nécessaires qui contribueront au développement durable des zones côtières de la Méditerranée. Un colloque organisé en décembre dernier à Nice, a permis sur la base d’expériences de gestion intégrée, de dégager les axes de mise en œuvre opérationnelle de ce protocole.
Consulter  Le protocole  
Retour au sommaire
·          Natura 2000
L’Atelier Technique des Espaces Naturels (ATEN) propose depuis quelques temps aux opérateurs et animateurs de site Natura 2000 un site internet vierge de qualité professionnelle dédié aux sites Natura 2000. Il est gratuit et prêt à l’emploi et ne nécessite pas de connaissance préalable des technologies internet. La maintenance fonctionnelle et l’hébergement sont assurés par l’ATEN. Plusieurs design interchangeables sont disponibles… Deux sites Natura 2000 littoraux utilisent ce type de site web : http://guisseny.n2000.fr ; http://groix.n2000.fr. 
L’ATEN propose aux personnes intéressées une formation gratuite sur le fonctionnement et la prise en main de ces sites internet du 2 au 4 décembre 2009 à Montpellier. Les inscriptions doivent se faire avant le 31 octobre auprès de l’ATEN auprès de Luis De Sousa.
 
L’ATEN organise le 10 décembre 2009 à Nantes, une Journée d’Echanges Techniques sur Natura 2000 en mer. Celle-ci s’adresse aux opérateurs et animateurs de Docob Natura 2000. Le but de ces journées est de présenter des retours d'expériences de gestionnaires de sites Natura 2000 et d’organiser des débats techniques, autour des exemples présentés, et des questions des participants.
Le programme sera bientôt disponible à la page http://jet.n2000.fr/ 
 
Le Guide d’élaboration des documents d’objectifs Natura 2000, nouvelle version, est désormais disponible en ligne sur le site de l’ATEN. Sur la même page, vous trouverez le guide de rédaction synthétique des Docobs et un Docob type prêt à remplir. La version marine de ces guides est en cours d’élaboration pour une parution prévue début 2010.
 
Concernant le Life + 2009, quatre candidatures françaises seront déposées fin octobre auprès de la Commission européenne au titre des volets Nature et Biodiversité : conservation de la mulette perlière du massif armoricain (Bretagne Vivante – SEPNB), Restauration et conservation du vautour moine en France (LPO), Conservation de l’avifaune dans les DOM (LPO), Démonstration de la biodiversité fonctionnelle dans les paysages de viticulture (Institut français de la vigne et du vin). Les résultats seront connus en juillet 2010.
Retour au sommaire
·          Phragmite aquatique
Le Phragmite aquatique Acrocephalus paludicola, est l’un des passereaux les plus menacés de disparition en Europe. Il se reproduit dans les zones humides à l’est de l’Europe (Pologne, Biélorussie, Ukraine…), puis il fait des haltes migratoires post-nuptiales en France dans les zones humides avant de passer l’hiver en Afrique de l’ouest. La principale menace expliquant la diminution des effectifs est la régression des zones humides et leur enfrichement. Ce petit passereau a été l’objet du programme Life « Conservation du Phragmite aquatique en Bretagne », piloté par Bretagne Vivante – SEPNB. Ce programme Life a permis d’acquérir des connaissances sur l’espèce, son mode de vie, la gestion de ses habitats… Bretagne Vivante – SEPNB a publié un recueil d’expériences menées au cours du Life sur l’Ecologie et la gestion des habitats du Phragmite aquatique en halte migratoire. Après une présentation de l’écologie et de la biologie de l’espèce, sont présentées des expériences de restauration et de gestion des habitats dans les Marais de Rosconnec, de Pen Mané et sur l’étang de Trunvel…, puis est abordée la stratégie de conservation de l’espèce à l’échelle de la Bretagne.
Ce document peut être demandé à Bretagne Vivante – SEPNB ou bien téléchargé sur le site internet du Life.
Le programme Life a aussi donné lieu à un colloque qui s’est déroulé de janvier 2004 à avril 2009 dont les actes ont fait l’objet de la Revue Penn ar Bed n°206, également téléchargeable.
Pour prolonger ces travaux, un Plan national d’actions pour le Phragmite aquatique devrait être mis en œuvre par le ministère en charge de l’écologie et la DREAL Bretagne à partir de 2010.
Retour au sommaire
·          Espèces envahissantes
Quels sont les impacts économiques et écologiques des espèces invasives en Europe ? Une étude européenne, à laquelle ont participé des chercheurs de l'INRA et publiée dans la revue Frontiers in Ecology and the Environment, apporte pour la première fois un début de réponse à cette question. Les vertébrés terrestres ainsi que les plantes et animaux invasifs d'eau douce semblent avoir le plus fort impact écologique, tandis que les invertébrés terrestres apparaissent les plus dommageables en terme de coût pour les cultures et les forêts.
En savoir plus.
 
Le CABI (Centre for Agricultural Bioscience International) mène des études depuis plusieurs années sur la lutte biologique contre les renouées du Japon, et l'introduction d'un insecte exotique est prévue pour le printemps 2010 sur plusieurs sites en Angleterre et au Pays de Galle. Les britanniques considèrent en effet que les aspects scientifiques ont été suffisamment approfondis pour éclairer leur choix politique. Et le DEFRA (Department for Environment, Food and Rural Affairs) lance une consultation publique jusqu'au 19 octobre prochain avant de se prononcer sur l'introduction de l' insecte exotique.
Les infos de la consultation sont sur le site officiel du DEFRA. 
Retour au sommaire
·          Du côté des sites
La commune d’Agde est à sa troisième campagne d’immersion de récifs artificiels en mer. La première avait eu lieu en 1985, la deuxième en 1995 et la dernière en 2009 avec immersion de 99 récifs artificiels. Les récifs artificiels sont immergés dans la zone des trois mille sur des fonds allant de –10 à –15 mètres. Cela permet d’éviter le chalutage dans cette zone et de préserver la vie marine. A chaque opération, de nouveaux modèles de modules sont mis en place. Quatre types de modules différents ont été immergés cette année : 
· -          36 unités de Type 1 : système de doubles buses emboîtées (DN1000 et DN1600) reposant sur une dalle béton ou équivalent qui sert de protection anti-affouillement 
· -          51 unités de Type 2 : système de doubles buses emboîtées DN1000 et DN1600
· -          10 unités de Type 3 : Type 3 : ce type de module est composé d’un « panier » en acier avec un fond en poteau EDF contenant un amoncellement de d’éléments divers (modules Bonna Sabla, agglos, poutres BA…), les dimensions du module sont 5,00 m x 3,00 m sur 3,00 m de hauteur
· -          2 modules prototype « Eco-récif » : ces modules font appel à un béton réalisé à partir de broyats de coquilles d’huîtres. Il s’agit d’un prototype développé par EGIS eau en partenariat avec le Conseil général de l’Hérault, l’Ecole des Mines d’Alès et l’entreprise BEC. Ce béton « écologique » permettrait une colonisation plus rapide par les micro-organismes et permet de recycler les déchets ostréicoles. Les 2 prototypes ont été disposés sur deux fonds marins différents et feront l’objet de suivis naturaliste et scientifique par l’ADENA (Association de Défense de l’Environnement et de la Nature du pays d’Agde) et le CNRS.
Pour en savoir plus, contacter Laurent DUBOIS, Responsable du Département Environnement à la Ville d'Agde.
 
Le 24 octobre, date de passage de l’heure d’été à l’heure d’hiver, aura lieu Le Jour de la Nuit : opération de sensibilisation à la protection de la biodiversité nocturne et du ciel étoilé et à la pollution lumineuse. De nombreuses actions et animations auront lieu partout en France , et parmi celles-ci, l’Abbaye de Saint-Maurice, site du Conservatoire du littoral situé à Clohars Carnoët dans le Finistère, organise une balade nocturne dans le bois de saint-Maurice à l'écoute des bruits de la nuit forestière. Celle-ci sera suivie d'un exposé sur le radiopistage des chauves-souris et de la projection du film de Tanguy Stoeklé "Au rythme des chauves-souris". 
Pour participer à l’animation à l’Abbaye de Saint-Maurice, contacter le garde du littoral Gwénaël Guillouzouic au 02 98 71 65 51
Consulter le site dédié à cette opération. 
 
Le site d’Abbadia au Pays Basque propose de nombreuses animations jusqu’à la fin de l’année : animations nature sur l’estran mais aussi sur les plantes médicinales et beaucoup d’activités autour des pommes et du verger d’Abbadia.
Consulter le programme.
 
La Réserve Naturelle Nationale de Saint-Denis du Payré (Vendée) créée en 1976 et située dans le Marais poitevin a un nouveau gestionnaire, ou plutôt deux co-gestionnaires depuis début septembre, la LPO et l’ONCFS, déjà gestionnaire de la Réserve Naturelle Nationale de la Baie de l’Aiguillon. 
En savoir plus.
Retour au sommaire
·          Appels à projet
Le Pôle relais lagunes méditerranéennes renouvelle son appel à projets pour les Journées Mondiales Zones Humides 2010 qui porteront sur le thème : « Prendre soin des zones humides - une réponse au changement climatique ». Cet appel à projets vise à favoriser l'organisation d'animations grand public en Languedoc Roussillon et PACA dans le cadre des JMZH 2010 qui auront lieu autour du 2 février 2010 et à valoriser ces animations par le biais d’outils de communication (plaquettes, affiches, communiqués de presse). Que vous soyez associations, étudiants, gestionnaires, scientifiques, professionnels, etc., vous pouvez contribuer à la préservation des zones humides en participant à cette journée ! La date limite de réponse est fixée au 26 octobre 2009.
En savoir plus.
Retour au sommaire
·          Formation / emploi / stage 
L’association SOLAGRO propose avec le soutien de l’IFORE deux stages sur les thèmes « Gestion et valorisation de la biodiversité dans les cultures : l’intérêt et le rôle des plantes messicoles et des jachères fleuries » les 5 et 6 novembre 2009 à Bagnères de Bigorre (Hautes-Pyrénées) et « Evaluer la durabilité écologique des systèmes agricoles : Quels diagnostics pour quelles actions agro-environnementales » les 10 et 11 décembre 2009 à Toulouse. L’inscription est gratuite.
Programme Plantes messicoles ; Programme Durabilité écologique.
Bulletin d’inscription pour les deux formations.
 
Le Forum des marais atlantiques (FMA) propose une formation sur la conception de SIGSIG thématiques et l’utilisation des outils de traitement de l’information SIG thématiques et l’utilisation des outils de traitement de l’information géographique. Cette session d’information et d’échanges sera basée sur la conception des Systèmes d’Information « Milieux aquatiques » et utilisation des logiciels. Elle se tiendra du 30 novembre au 4 décembre 2009 à Rochefort et s’adresse aux gestionnaires de zones humides, agents de marais, techniciens milieux aquatiques ou rivières, et animateurs de SAGE.
Renseignements complémentaires auprès de Philippe Boudeau du FMA. 
 
Le Conservatoire des Sites Naturels de Haute-Savoie – Asters recrute un(e) chargé(e) d'études "Environnement". Le poste est basé à Pringy en Haute-Savoie. Date limite de dépôt des candidatures : 19 octobre 2009.
Voir l’offre d’emploi.
Retour au sommaire
·          Publications / Ouvrages
Est paru début septembre « Droit du littoral » de Laurent Bordereaux et Xavier Braud chez Gualino éditeur. Il est disponible au prix de 36 euros. 
Voir la présentation du livre
 
Les 3, 4 et 5 février 2009, l’Ifremer et l’Agence des Aires Marines Protégées organisaient conjointement à Brest un colloque national sur la cartographie des habitats marins intitulé CARHAMB’AR (CARtographie des Habitats Marins Benthiques : de l’Acquisition à la Restitution). Les présentations et diaporamas des intervenants du colloque sont en ligne sur le site dédié à cette manifestation sous la rubrique Communication.

Consultez le site Internet
 
Le Groupe mammalogique breton (CAROFF C, SIMONNET F, GREMILLET X) publie une série de 8 plaquettes sur les mammifères semi-aquatiques de Bretagne afin de présenter ces animaux relativement méconnus : les mammifères semi-aquatiques de Bretagne, les carnivores, les rongeurs, identifier les espèces sur le terrain, les passages à loutres, le castor en Bretagne, entretien de rivières et mammifères semi-aquatiques et que faire chez soi pour les mammifères semi-aquatiques/les havres de paix pour la loutre.
Elles sont téléchargeables sur le site du GMB et il reste quelques exemplaires disponibles au format papier auprès du GMB.
 
La revue Espaces Naturels n°28 (octobre 2009) est parue. Le dossier est consacré à Natura 2000 « La contractualisation a-t-elle fait ses preuves ? ». Vous y trouverez également deux articles rédigés par des gestionnaires d’espaces naturels littoraux : « Les landes à bruyères atlantiques ont une valeur économique » par Eric Oulhen du SyMEL (en pages 25 et 26), et « Une signalétique à faible empreinte écologique » par Christian Ringot d’EDEN 62 (en page 33). N’hésitez pas à contacter Hélène Michaud si vous souhaitez faire part de vos expériences de gestion, animation… et rédiger un article pour la revue.
La revue est disponible sur abonnement au prix de 33,50 euros l’année (4 numéros). 
Consulter la page http://www.espaces-naturels.fr/a_la_une/la_revue_espaces_naturels
Retour au sommaire
·          Colloques / sorties
Consulter la rubrique Agenda du site Internet de Rivages de France. 
Retour au sommaire


