Syndicat Intercommunal Bolmon-Jaï (S.I.BO.JAI)

Etang de Bolmon, marais des Paluns, pinède de Patafloux


Journées européennes du Patrimoine

2 jours pour contribuer à protéger la biodiversité et améliorer la qualité des eaux…

inscriptions obligatoires

A l’occasion des journées européennes du patrimoine l’équipe du SIBOJAI qui assure la conservation du patrimoine naturel des communes de Châteauneuf-les-Martigues et Marignane, vous propose de participer activement à la restauration d’habitats naturels.

Samedi 19 septembre à partir de 9h

Plantation de feuillus à Marignane – Parking des Paluns et chemin du Bausset

Dans un premier temps, nous vous attendons pour planter de jeunes feuillus dans la Ripisylve des Paluns de Marignane le samedi 19 septembre à partir de 9h jusqu’à 13h (rendez-vous au parking des Paluns à 9h pour une brève présentation du site puis départ sur le lieu des plantations).

Dimanche 20 septembre à partir de 9h

Restauration de pelouse à orchidées à Châteauneuf-les-Martigues – Bureaux du SIBOJAI puis pinède de Patafloux

Nous nous rendrons dans la pinède de Patafloux afin d’enlever de jeunes pousses de pins envahissantes pour la pelouse à orchidées, le dimanche 20 septembre à partir de 9h jusqu’à 17h (rendez-vous aux bureaux du SIBOJAI sur le lido du Jaï à 9h pour une brève présentation puis départ avec les véhicules sur la pinède de Patafloux).

Les bénévoles qui participeront à ces journées bénéficieront d’informations sur les opérations de restauration et de conservation de la nature, ainsi que d’un dossier pédagogique sur « La ripisylve ».

Pour la journée de dimanche en particulier, n’oubliez pas de vous munir de cisaille ou sécateur, de gants, de chaussures fermées et d’un pique-nique. Prévoyez de l’eau et un chapeau…

Natali Tortosa 

Technicienne Zones Humides chargée de l’éducation à l’environnement

Renseignements et inscriptions : 06 24 73 15 12 et 06 09 34 56 18 ou sibojai@wanadoo.fr
