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Rivages de France

Publication d’un guide méthodologique sur le nettoyage raisonné des plages

Rivages de France et le Conservatoire du littoral viennent d’éditer un guide méthodologique sur le nettoyage raisonné des plages, avec le soutien de Veolia Environnement. Il s’appuie sur une précédente étude sur les laisses de mer dont le maintien constitue un élément capital pour la préservation de la biodiversité et déterminant pour limiter l’érosion côtière. Répondant aux besoins des collectivités en termes de développement durable, il constitue une alternative au nettoyage mécanique systématique. Des éléments de méthodes simples sont proposés, pour aider les responsables à choisir les techniques les plus appropriées à la situation qu’ils doivent gérer.

La démarche repose sur 3 étapes : 

· Réalisation d’un diagnostic et évaluation des besoins et des coûts en concertation avec les acteurs locaux ;

· Mise en place du projet, formation du personnel, lancement des opérations de nettoyage, sensibilisation du public, réflexion sur le devenir des déchets ;

· Suivi de la démarche et valorisation des actions.

Pour plus d’informations, vous pouvez contacter Florian Geffroy par mail ou au 05 46 84 72 50.

Télécharger le guide

La commune de Terre-de-Haut (Guadeloupe), nouvelle adhérente à Rivages de France

La Guadeloupe est composée d’un très grand nombre d’îles et d’îlets, notamment les îles des Saintes. Terre-de-Haut est en charge d’une partie de la gestion de ce site, dont l’un des plus hauts monts de l’archipel, le morne Morel, couvert de forêt sèche et de savane. Des plantes grasses typiques des zones arides s’étendent sur les falaises abruptes. La commune parvient à conserver de nombreux rivages naturels protégés malgré la forte pression balnéaire.

                                                                                                                                                                Retour au sommaire
Conservatoire du littoral

A saisir !

Cabane de 76 m² avec loggia sur l’île aux Oiseaux, au cœur du bassin d’Arcachon, redevance annuelle de 2 491€.

Pour avoir la chance d’obtenir cette autorisation d’occupation temporaire, il vous faudra remplir une fiche de candidature et passer un entretien à La Teste-de-Buch, l’île faisant partie de cette commune. La sélection se basera sur les projets de programme d’usage et de gestion patrimoniale qui seront présentés. Les dossiers sont à retourner avant le 27 mai à la délégation Aquitaine du Conservatoire du littoral.

Télécharger le dossier

Retour au sommaire
Politiques publiques

Territorialisation du Grenelle de l’environnement

La circulaire du 23 mars 2011 relative à la « territorialisation » du Grenelle de l’environnement est parue au Bulletin officiel le 25 avril dernier. Elle affiche cinq priorités :

· L’élaboration des plans et schémas territoriaux ;

· Les mesures favorisant la transition vers une économie verte ;

· L’accompagnement de la mutation du secteur du bâtiment ;

· La préservation de la biodiversité, notamment à travers la trame verte et bleue ;

· La concertation et la gouvernance à 5.

Dans ce document, la ministre de l’écologie demande également aux préfets et aux DREAL de mettre en place un réseau territorialisé d’acteurs impliqués dans la mise en œuvre concrète du Grenelle : « les artisans du Grenelle ». 

Télécharger la circulaire 

Stratégie nationale de la biodiversité

Nathalie Kosciusko-Morizet a présenté jeudi 19 mai la Stratégie nationale pour la biodiversité 2011-2020. Cette stratégie a pour ambition de modifier en profondeur notre rapport à la nature en proposant des modèles de développement qui intègrent systématiquement le volet biodiversité.

La stratégie se décline en vingt objectifs, répondant aux orientations stratégiques suivantes : susciter l’envie d’agir pour la biodiversité ; Préserver le vivant et sa capacité à évoluer ; Investir dans un bien commun, le capital écologique ; Assurer un usage durable et équitable de la biodiversité ; Assurer la cohérence des politiques et l’efficacité de l’action ; Développer, partager et valoriser les connaissances.

Télécharger la stratégie
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Observations

Une nouvelle espèce en Guyane

Un tangara à miroir blanc (Conothraupis speculigera) a été découvert par les ornithologues du GEPOG sur la commune d’Awala-Yalimapo en mars 2011. La capture de cet oiseau s'est effectuée lors d'une opération de suivi temporel des oiseaux communs, qui permet d'attraper l'avifaune commune du littoral. Cette espèce, présente sur la liste rouge de l'UICN, vit habituellement au nord du Pérou et au sud de l'Equateur.  Le Groupe d’étude et de protection des oiseaux de Guyane est coutumier de ce type de découverte : en octobre dernier, un petit-duc de Roraima (Megascops roraimae) avait été repéré dans les montagnes Tortue de Roura lors de prospections ZNIEFF.

Mise en réseau d’observations

La Tour du Valat vient de lancer un site Internet sur lequel vous pouvez enregistrer vos observations de la faune et de la flore. Vous êtes un naturaliste amateur, confirmé, un professionnel de l’environnement ? Vous prospectez, vous vous promenez en Camargue, dans les Alpilles, dans la Crau ? Alors le site Internet http://obsnature-camargue.net/ vous intéressera. Développé par la Tour du Valat, il propose à tous les passionnés de la nature d’enregistrer et de partager leurs observations naturalistes. 8 groupes sont mis en avant : mammifères, amphibiens, oiseaux, reptiles, insectes, poissons, crustacés, mollusques, myriapodes, plantes supérieures. Ainsi, un fou de Bassan a été vu le 28 avril au niveau de l’étang de Galabert et 16 rousserolles turboïdes ont été repérées en Grande Camargue le 4 mai.

La côte vendéenne sous surveillance

Le littoral nord-vendéen dispose désormais d’un observatoire qui aura pour mission l’étude des 19 km de rivages dont 13 km de dunes domaniales. A l’initiative de la communauté de communes des Pays des monts, il est le fruit d’un partenariat entre l’Université de Nantes, le BRGM, l’ONF et les élus de l’EPCI. L’ONF sera en charge de l’inventaire de l’état zéro de la faune, la flore et de l’état des cordons dunaires. Quant au BRGM, il gère le SIG en s’appuyant sur plusieurs bases de données thématiques et en reprenant des données acquises lors de campagnes de terrain. L’objectif consiste à aider à la gestion du territoire et du trait de côte.

Retour au sommaire
Appel à projets / Appel à candidature

Iroise

Le Parc naturel marin d’Iroise lance un appel à projets dans le cadre de son programme d’actions 2011. 2 thématiques sont proposées : 

· Soutien aux projets collectifs insulaires de tourisme intégré : destiné aux acteurs locaux des îles de Sein, Molène et Ouessant, il concerne des opérations qui valorisent les particularités maritimes insulaires et favorisent une démarche partenariale ou de mise en réseau.

· Valorisation des patrimoines culturels maritimes de l’Iroise : il s’adresse aux acteurs du patrimoine, publics ou privés. Les critères de sélection reposent notamment sur la participation à la création ou au renforcement d’un maillage culturel de l’Iroise et sur la nécessite de rendre ces patrimoines accessibles au plus grand nombre.

L’appel à projets se clôt le 17 juin 2011. Les résultats seront annoncés le 30 septembre.

Consulter les dossiers de présentation et de candidature

Bretagne : tourisme et handicap

La région Bretagne souhaite soutenir les projets des collectivités territoriales, de leurs groupements et des entreprises privées sur l’accessibilité des territoires touristiques aux publics en situation de handicap. Les équipements et travaux hors champ réglementaire et les actions immatérielles entrent dans le cadre de cet appel à projets. La région finance jusqu’à 80 000€ par projet sur 3 ans, pour un taux d’aide maximal de 50% de la dépense totale. Le dossier de candidature est à déposer avant le 11 juillet 2011.

Consulter le dossier de candidature

Prix Ramsar 2012

Ce prix vise à  reconnaître et récompenser les contributions de particuliers, d’organisations et de gouvernements du monde entier qui ont promu la conservation et l’utilisation rationnelle des zones humides. Vous pouvez déposer votre candidature dans 3 catégories : « gestion », « sciences des zones humides » et « éducation ».

Les candidatures sont à envoyer avant le 31 mai 2011.

Consulter le formulaire de nomination

Journées européennes du patrimoine 2011 

Le pôle relais lagunes méditerranéennes, la Tour du Valat, le Conservatoire des espaces naturels du Languedoc-Roussillon et l’Office de l’environnement de Corse se mobilisent pour promouvoir cet événement à l’échelle interrégionale sur leurs sites lagunaires. L’édition 2011 ayant pour thème le voyage du patrimoine, le pôle relais se propose de coordonner et soutenir les manifestations sur le thème du voyage qui a forgé les hommes, les cultures, les paysages et les usages sur les sites lagunaires français de Méditerranée. Il s’agit, à travers cet appel à projets, de souligner l’évolution  des sites lagunaires, la transformation du littoral au cours de l’histoire, ainsi que les usages et savoir-faire associés aux lagunes.

Les animations seront inscrites au programme interrégional et pourront éventuellement bénéficier d’un soutien financier à condition d’en informer le pôle relais via le tableau prévu à cet effet avant le 10 juin 2011.

Plus d’informations sur le site du pôle relais lagunes méditerranéennes
Retour au sommaire
Création et classement des espaces protégés

La création du Parc national des Calanques repoussée ?

Le Conseil national pour la protection de la nature (CNPN), rattaché au ministère de l’écologie, a rendu fin avril son avis sur le projet de parc national des Calanques. Il critique la réduction considérable des zones-cœurs terrestre et maritime, l’organisation du GIP et la sous-représentation d’associations de protection de l’environnement. Le CNPN souhaite que l’archipel du Frioul fasse de nouveau partie du périmètre du futur parc, le site ayant été retiré suites aux pressions exercées par les professionnels du nautisme et les plaisanciers. Au final, c’est le manque d’ambition du parc qui est souligné, risquant peut-être d’abaisser les standards de création de nouveaux parcs nationaux. Le directeur du GIP estime que les conclusions sont sévères mais permettront de faire évoluer le projet. L’enquête publique, prévue initialement cet été, pourrait être repoussée, suite à la communication tardive de ces recommandations par le CNPN. Nathalie Kosciusko-Morizet soutient le GIP dans son choix d’exclure les îles du Frioul du projet, indiquant que ce territoire bénéficie déjà de mesures de protections adaptées. Elle reste déterminée à créer le parc avant la fin de l’année, même si les délais sont serrés.

Retour au sommaire
Gestion des sites

Le barbare des dunes

Griffes de sorcière, tortue de Floride, tabac glauque, herbe de la pampa, luzerne arborescente : toutes ces espèces envahissantes perturbent les milieux lagunaires en Languedoc-Roussillon. Mais celle qui mobilise actuellement les agents de l'ONF et le Syndicat mixte RIVAGE, c'est bien le figuier de Barbarie. Initialement cultivé pour ses fruits ou pour séparer les cultures, il recouvre désormais 35 ha de dunes et de prés salés au niveau du complexe lagunaire Salses-Leucate. Afin d'éradiquer cette espèce du site, 5 zones ont été définies pour tester 5 méthodes de suppression différentes, dans le cadre du projet Life+ LAG’Nature. La plus efficace sera choisie, sous réserve qu'elle soit réalisable financièrement.

Les gestionnaires de l’Hérault boutent la Floride hors du Méjean

Dans le cadre du programme européen Life+ LAG’Nature, une 3e campagne de piégeage des tortues exotiques invasives se tient sur le site du Méjean. Portée par le Conservatoire des espaces naturels du Languedoc-Roussillon avec le Syndicat mixte des étangs littoraux, elle a déjà permis de capturer une quinzaine de tortues de Floride. Elles ont ensuite été transférées dans un centre d’accueil afin d’effectuer des prélèvements parasitaires. Deux autres espèces ont été attrapées grâce à des épuisettes ou  à des nasses placées dans les roubines: une cistude d’Europe et deux émydes lépreuses. Cette dernière, tortue la plus menacée de France, dispose d’un plan national d’action pour sa sauvegarde. Les spécimens ont été marqués puis relâchés.
L’écovolontariat

Faire appel à des écovolontaires est une pratique fréquemment employée par des gestionnaires comme la LPO, notamment au niveau des réserves naturelles. Elle permet à la structure qui accueille de pallier ponctuellement à un manque d’effectif, notamment pendant l’été. Quant aux écovolontaires, généralement des passionnés de nature, ils sont initiés dans la convivialité aux activités réalisées par le gestionnaire : comptages, inventaires, accueil du public, éco-construction, entretien de sites, etc. Un site Internet, www.jagispourlanature.org, créé en 2010, les met en lien afin de répondre aux demandes de chacun. Une fiche pour chaque proposition d’écovolontariat précise les objectifs, le profil recherché, la qualité de l’encadrement et les éventuelles conditions financières. Bretagne vivante-SEPNB, la SEPANSO et la Société nationale pour la protection de la nature font partie des 60 gestionnaires qui ont déjà proposé une action. 

Adoptez un déchet !

Dop nature, l’ONF et la communauté de communes d’Oléron ont lancé l’opération « Adopte un déchet » afin de financer le nettoyage des plages. Le principe : rendez-vous sur le site www.adopteundechet.com, choisissez un déchet et baptisez-le. Pour chaque kilo de déchets adoptés, Dop nature s’engage a reversé 5 euros à la communauté de commune d’Oléron pour le nettoyage de ses plages. Dépêchez-vous, il reste encore quelques centaines de kilos à baptiser !!!

Retour au sommaire
Du côté des sites

Une rave-party dans la Réserve naturelle nationale des Coussouls de Crau

4000 personnes se sont retrouvées sur le site protégé pour participer à cette manifestation qui s'est tenue en toute illégalité du 29 avril au 1er mai. Les gendarmes et le personnel de la réserve ont tenté de limiter les atteintes au milieu naturel. La réserve avait déjà fait l’objet de manifestations similaires mais pour la première fois, les forces de l’ordre ont saisi tout le matériel de sonorisation. Le Conservatoire-Etudes des Ecosystèmes de Provence, co-gestionnaire du territoire avec la Chambre d'agriculture, a porté plainte contre X. Les éleveurs avaient dressé un barrage sur la route nationale à proximité du site le dimanche 1er mai, afin de protester contre la tenue de cette rave. 

Outre l'impact sur la faune locale et les conséquences du hors-piste de plus de 1000 véhicules, une bergerie du 19e siècle a également été dégradée et l'éleveur a subi des jets de pierre. 

Les dégâts sont en cours d'évaluation.

Braconnage en Guadeloupe

Un club de plongée membre du réseau Tortues marines de Guadeloupea découvert une tortue verte volontairement harponnée par la flèche d’un fusil de chasse sous-marine courant avril. Elle a été retrouvée vivante au fond de l’eau près de Deshaies mais elle n’a pas survécu malgré l’intervention d’un soigneur du centre de soins géré par l’association Karet. Cet acte de braconnage est passible de 15 000€ d’amende et d’un an d’emprisonnement. Le coupable n’a toujours pas été retrouvé.

L’animal, dont l’âge a été estimé entre 5 et 10 ans, aurait pu se reproduire dans une quinzaine d’années.

L’élévation du « Channel » réunit Anglais et Français

Licco fait partie des 6 projets franco-britanniques retenus par le comité de programmation du programme européen de coopération transfrontalière Interreg IVa. Il s’agit d’aider les communautés côtières à s’adapter au changement climatique, en développant des outils et des méthodes de communication et des stratégies d’adaptation et d’atténuation. Les 9 sites-pilotes se situent en Normandie, dans le Devon et le Dorset. Ils ont pour spécificité de faire face à des menaces considérables du fait de l’élévation du niveau de la mer à cause du changement climatique. Côté français, la délégation Normandie du Conservatoire du littoral, le SyMEL, le Conservatoire botanique national de Bailleul, le Groupe d’étude des milieux estuariens et littoraux et la cellule de suivi du littoral haut-normand ont été associés. De l’autre côté de la Manche, l’Environment agency du sud-ouest de l’Angleterre, le National trust et le comté du Devon font partie de ce projet se chiffrant à près de 5,5 millions d’euros A ce jour, seulement la moitié du budget du programme Interreg IVa a été utilisé. Le secrétariat technique, basé à Rouen, est d’ailleurs demandeur de dossiers à financer.

Plus d’informations sur le site du programme
Retour au sommaire
Publications

L’Agence de l’eau Seine-Normandie a édité un guide juridique sur la gestion des milieux aquatiques. Il comprend 22 fiches réalisées par type de travaux de gestion et présente la réglementation en vigueur. Il reprend également les procédures concernant la gestion des milieux aquatiques et humides, en particulier celles sur la loi sur l’eau et les milieux aquatiques.

Télécharger le guide 

La synthèse « Environnement littoral et marin », publié sous la direction du Commissariat général au développement durable, présente en détail les principales problématiques environnementales sur le littoral et la mer. Reprenant les informations disponibles en métropole et parfois en Outre-mer, elle évoque  notamment la démographie, l’économie, les espaces protégés, les risques naturels et industriels.

Télécharger la synthèse

L’Observatoire du littoral propose 2 nouvelles fiches sur son site Internet : les arrêtés de catastrophe naturelle dans les communes littorales (métropole et Outre-mer) et l’estimation de la population présente tout au long de l’année dans les départements littoraux métropolitains.

Consulter les fiches

Les éditions Confluences viennent de publier « Le bassin d’Arcachon – un milieu naturel menacé ? ». Cet ouvrage a pour but de montrer l’évolution des paléo-environnements du territoire, d’en comprendre la dynamique actuelle, et d’étudier l’anthropisation et ses effets. Teddy Auly, de l’Université de Bordeaux 3 et Jésus Veiga, directeur de la Fédération départementale des chasseurs de la Gironde sont les auteurs de cette publication.

Commander l’ouvrage 

« Gérer une aire protégée – Guide pratique d’administration pour les responsables d’aires protégées », par Patrick Georges et Patrick Triplet, est un ouvrage conçu  pour utiliser simplement les méthodes les plus efficaces de gestion moderne, au bénéfice de la nature. Il présente les meilleurs outils de gestion administrative : communication, finance, opérations, ressources humaines… adaptés à la spécificité des aires protégées.

Commander cet ouvrage (au format numérique)

Retour au sommaire
Découvertes / Sorties

Fête de la nature

La fête de la nature se déroule cette semaine, du 18 au 22 mai ! Retrouvez le programme des activités en métropole et en Outre-mer sur le site Internet et grâce à l’application Iphone.

Nous vous proposons une sélection des animations qui seront proposées dans le cadre de la fête de la nature : 

· Balades et exposition sur le parc de l’ancienne poudrerie de St-Chamas, par le SI.AN.POU.

· « Mieux connaître les corridors écologiques Bauges-Chartreuse-Belledonne, par le Conservatoire du patrimoine naturel de Savoie.

· Cirque aérien arboricole au Parc naturel régional de Camargue.

· Jeu de piste familial sur les rives de Seine sud, par la maison de l’estuaire.

· Le réseau des grands sites de France a recensé l’ensemble des activités sur ses sites : exploration ludique du lac des Bouillouses dans les Pyrénées-Orientales accompagnée par des ânes de bât, découverte des Arbres de vie en Camargue gardoise, etc.

· La ville du Havre propose des animations dans l’un des parcs de la ville, et signale les autres événements portés par des associations de la région.

· La Guyane se mobilise pour cet événement ! Consultez le programme détaillé.

Journées de la mer

Comme pour la fête de la nature, voici quelques manifestations qui se dérouleront dans le cadre des journées de la mer, du 8 au 13 juin :

· Découverte paléontologique du Jaizkibel au Domaine d’Abbadia ;

· Découverte du récif corallien de l’Ermitage au sein de la réserve naturelle marine de La Réunion ;

· Lecture de conte : Chouchou le petit caillou et le sanctuaire marin Pelagos au Parc national de Port-Cros.

Le programme complet des journées de la mer est disponible sur le site www.lesjourneesdelamer.fr. 

                                                                                                                                                                Retour au sommaire
Emplois / Stages / Bénévolat

Retrouvez les offres sur le site de Rivages de France, dans la rubrique Emplois et stages.

Les dernières offres mises en ligne : 

· Proposition d’emploi en tant que garde saisonnier sur Ilur ;

· Proposition de SCV en Guadeloupe au Parc national en tant que chargé(e) d’étude en vulgarisation scientifique (d’autres postes sont à pourvoir) ;

· Proposition de bénévolat en éducation à l’environnement littoral et marin.

Retour au sommaire
Formations

Le CNFPT Aquitaine organise une nouvelle formation du 14 au 16 juin sur les parcs naturels marins en tant que nouvel outil de gestion de l’espace maritime. L’objectif est de prendre en compte les enjeux sur la qualité du milieu et de mettre en place la cohabitation entre les différents usagers de la mer.

Plus d’informations sur le site du CNFPT
La LPO PACA et le marais du Vigueirat proposent deux journées d'initiation à la reconnaissance des odonates. Il s'agit également d'étudier l'éthologie des libellules et les aspects réglementaires relatifs à ces insectes. La formation sera encadrée par Robin Lhuillier de la LPO PACA et Philippe Lambret, garde gestionnaire des marais du Vigueirat et coordinateur de la déclinaison régionale du Plan national d’actions odonates. Elle se déroulera les 5 et 6 juillet aux marais du Vigueirat et s’adresse aux gestionnaires d’espaces naturels, aux professionnels de l’éducation à l’environnement et de la conservation de la faune.

Consulter le programme

L'Université du littoral Côte d’Opale propose pour la rentrée prochaine une nouvelle formation à distance sous forme d'un DIPLOME D'UNIVERSITE DEDIE A "LA GESTION INTEGREE DES ZONES COTIERES". Ce diplôme vise à fournir une formation pluri-disciplinaire destinée à mieux appréhender la conservation et la gestion de l'espace littoral et marin. Mise en place dans le cadre d’un partenariat universitaire élargi et d’un réseau d’experts en GIZC, cette formation est à destination des diplômés francophones des universités et des écoles. Elle s’adresse autant à un public d’étudiants que de professionnels du domaine désirant approfondir et mettre à jour  leurs connaissances relatives aux champs nouveaux et en constante évolution qu'offrent les zones côtières et maritimes, investies par les disciplines de l’écologie, de l’environnement, du droit, de la géographie, de l'économie et de la sociologie.

Consulter la brochure d’information et le dossier de candidature
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