	Formation sur le diagnostic environnemental des roselières dans le cadre du plan national d’actions du butor étoilé
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Le dernier recensement des mâles chanteurs de Butor étoilé a confirmé le déclin de la population française et mis en évidence l’importante évolution géographique de la répartition des effectifs. Les populations de butors se  sont maintenues dans les grandes roselières littorales mais effondrées dans toutes les roselières d’étangs intérieurs sur lesquelles le comité de pilotage national a souhaité mettre l’accent.
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La réalisation de diagnostics environnementaux des roselières concernées par la présence du butor étoilé en période de reproduction est une des actions prioritaires du plan national d’actions. La réalisation de ces diagnostics doit permettre d’évaluer leurs potentialités d’accueil pour le butor étoilé, d’identifier les éventuelles causes de dysfonctionnement et de hiérarchiser localement les roselières prioritaires pour la mise en œuvre d’aménagements et de modification de gestion.

Afin d’assister les gestionnaires dans cette tâche et d’uniformiser le choix et l’évaluation des critères utilisés pour le diagnostic, une formation d’une journée est proposée à Paris le jeudi 20 avril selon le même format que celui proposé en 2010.. 
Cette formation portera sur:

(1) le fonctionnement écologique des roselières: description générale de l’habitat, croissance du roseau selon les facteurs abiotiques et stades d’évolution du milieu, structure des roselières selon les modes de gestion hydrologique et les usages, exigences écologiques du butor étoilé et de l’avifaune inféodée aux roselières;
(2) la synthèse des menaces pesant sur le butor étoilé: destruction des zones humides, gestion hydraulique inadaptée, dégradation de la qualité de l’eau, modification/intensification des modes d’utilisation des marais, etc.;

(3) la présentation des protocoles pour caractériser l’hydrologie, la végétation et l’avifaune, accompagnés de fiches à compléter sur le terrain et de fichiers formatés pour la saisie des données;
et (4) un tableau synthèse des critères à quantifier pour le diagnostic, offrant une grille comparative pour hiérarchiser les roselières devant être ciblées en priorité dans le cadre du plan national d’action pour le butor étoilé. 
Responsable de la formation : Brigitte Poulin, Tour du Valat

Coût : gratuit, excepté coût repas midi 

Date: jeudi 21 avril 2011, de 10:00 à 16:30
Lieu :  Paris
Attention le nombre de places étant limité, les organisateurs pourront être amenés à opérer une sélection  des participants.

Merci de vous inscrire avant le 20 avril auprès de:
Isabelle Chesnot,  Ligue pour la Protection des Oiseaux
Tél : 05 46 82 12 55
Courriel : isabelle.chesnot@lpo.fr






