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Rivages de France

Rencontre régionale sur le nettoyage raisonné des plages de Languedoc-Roussillon

Rivages de France et le Conservatoire d’espaces naturels de Languedoc-Roussillon organisent cet événement le 15 décembre à Leucate. Au programme : des interventions en séance plénière, une visite de terrain sur le site de La Franqui et des ateliers sur la sensibilisation du public, le traitement des matériaux collectés et la formation des agents. Cette journée fait suite à la publication du guide méthodologique sur le nettoyage raisonné des plages, réalisé par l’association et le Conservatoire du littoral. 

Le programme est cours de finalisation. SI vous souhaitez le recevoir ainsi que le bulletin d’inscription, vous pouvez contacter Mélissa Malvoisin par mail.

Retour au sommaire
Conservatoire du littoral

Un vol transatlantique imprévu…
Le bureau d’études Biosphère environnement a capturé en août une paruline jaune (Setophaga petechia) sur une propriété du Conservatoire du littoral, au niveau de l’estuaire de la Gironde.  Il s’agit de la 1ère observation de cette espèce en France et en Europe occidentale, vivant habituellement sur le continent américain. L’ouragan Irène, qui a longé la côte est de l’Amérique du Nord, pourrait expliquer sa présence, en forçant l’oiseau à traverser l’océan Atlantique. Cette capture inattendue s’est produite dans le cadre d’un programme scientifique coordonné par le Muséum national d’histoire naturelle et portant sur le phragmite aquatique.

Si vous souhaitez recevoir la publication en anglais sur cette observation (dans laquelle l’individu est décrit et ses données biométriques fournies), vous pouvez contacter Mélissa Malvoisin par mail. 

Retour au sommaire
Politiques publiques

Conseil national de la mer et des littoraux

La liste des membres du Conseil national de la mer et des littoraux est parue au Journal officiel. Il comprend : 

· Le collège des représentants des établissements publics, composé notamment de l’IFREMER, du Conservatoire du littoral et du CNRS ; 

· Le collège des représentants des entreprises, auquel ont été associés le Comité national des pêches, la Fédération des industries nautiques, le Syndicat des énergies renouvelables ou encore l’Union nationale des industries de carrière et matériaux de construction ;

· Le collège des représentants des organisations syndicales de salariés ;

· Le collège des représentants des associations et fondations, constitué de France nature environnement, le WWF, Surfrider foundation, la LPO, l’UICN, la Fédération française de voile, etc. 

Rappelons que le Conseil contribuera à la coordination des actions publiques concernant la mer et les littoraux.

Télécharger l’arrêté

Conseils maritimes de façade

Un arrêté du 27 septembre 2011 définit l’organisation des conseils maritimes de façade, qui ont pour rôle d’émettre des recommandations sur l’utilisation, l’aménagement, la protection et la mise en valeur des littoraux et de la mer, ainsi que sur la cohérence de l’affectation de ces espaces. Il en existe quatre : 

· La façade « Manche Est-mer du Nord » pour les régions allant du Nord-Pas-de-Calais à la Basse-Normandie ;

· La façade « Nord Atlantique-Manche Ouest » pour la Bretagne et les Pays de la Loire ;

· La façade « Sud-Atlantique » pour les régions Poitou-Charentes et Aquitaine ;

· La façade « Méditerranée » pour le littoral de Languedoc-Roussillon, PACA et Corse.

Ils se composent de représentants de l’Etat, des collectivités territoriales, des établissements publics, des professionnels de la mer et du littoral et des associations de protection de l’environnement. Chaque conseil comprend au maximum quatre-vingts membres, dont le mandat est d’une durée de trois ans renouvelable.

Télécharger l’arrêté

Algues vertes : la commission européenne s’en mêle

Le 11 octobre dernier était publié un décret controversé concernant la lutte contre les algues vertes. Il indique que les programmes d’actions départementaux sont remplacés par un programme national divisés en programmes régionaux. Problème majeur du texte : l’extension des zones de référence pour le calcul des quantités d’effluents d’élevage utilisables pour l’épandage sur les surfaces agricoles. Les quantités seraient augmentées d’environ 20% selon l’association Eau et rivières de Bretagne, compte tenu de l’utilisation de la surface agricole utile et non de la surface potentiellement épandable (qui déduisaient les zones à proximité des cours d’eau et du littoral) pour le calcul. Le même jour, des élus français demandaient à la Commission des pétitions du Parlement européen l’application de la Directive cadre sur l’eau et de la Directive nitrates pour remédier au problème des algues vertes. Elle souhaiterait qu’un programme plus strict soit mis en place dans l’Hexagone. La Commission européenne avait d’ailleurs déjà demandé à la France de rendre des comptes sur son plan de lutte contre les algues vertes d’ici la mi-septembre. Un délai d’un mois supplémentaire avait été réclamé.

Le CGDD a évalué à un milliard d’euros le coût de la dégradation de la qualité des eaux liée aux excédents d’engrais azotés et de pesticides d’origine agricole.

Retour au sommaire
International

L’UICN dresse le bilan des populations de tortues marines

Un rapport réalisé par le groupe de spécialistes des tortues marines de l’UICN et paru fin septembre indique que près de la moitié des populations menacées se situe dans le nord de l’océan Indien, notamment dans les zones économiques exclusives de l’Inde, du Bangladesh et du Sri Lanka. Les captures accidentelles par les pêcheurs et le prélèvement d’œufs et d’individus afin de les manger représentent les principales menaces pour ces espèces. Les 12 populations les plus en danger et les  11 les plus saines ont également été recensées. Cette dernière catégorie comprend la tortue imbriquée et la tortue verte, qui trouvent des habitats favorables en Australie et au Brésil. L’étude servira de référence pour mieux mesurer le rétablissement des populations menacées.

Consulter le rapport (en anglais)

Retour au sommaire
Création et classement des espaces protégées

Le golfe du Lion a son parc

Le parc naturel marin du golfe du Lion a été créé suite à la publication de son décret de classement au Journal officiel du 13 octobre. Situé à l’est des Pyrénées-Orientales et de l’Aude, il s’étend sur 4019 km² de territoire marin et 100 km de linéaire côtier, allant du cap Leucate au cap Cerbère. Ce territoire abrite plus de 1200 espèces animales et 500 espèces végétales. Parmi les huit orientations de gestion se trouve la nécessité d’en faire une zone de référence pour la connaissance et le suivi du milieu marin, de ses écosystèmes et des activités socio-économiques qui s’y déroulent. Une coopération avec l’Espagne est également envisagée. Grâce à la création de ce parc, ce sont désormais  10% de l’espace maritime métropolitain qui sont classés en aires marines protégées.

Consulter le décret de création et le site internet de la mission d’étude du parc.

                

Retour au sommaire
Gestion des sites

Restaurer les végétations des hauts de falaise

Une étude sur la restauration des végétations des hauts de falaise du littoral atlantique parue dans la revue Sciences Eaux & Territoires apporte des éléments de réponse sur la réussite écologique et socio-économique d’une telle démarche. La restauration passive, c’est-à-dire la mise en défens d’une parcelle et la pose de clôtures, reste la technique la plus utilisée par les gestionnaires. Elle est fréquemment couplée avec des méthodes dites actives, comme l’installation de filets biodégradables. L’étude présente des expérimentations réalisées en presqu’île de Crozon et à Belle-Île. Il apparait que la technique du transfert de mottes donne les meilleurs résultats, mais doit se limiter à de petites surfaces en raison du prélèvement de végétaux sur des écosystèmes intacts. La méthode associant la litière et le géotextile a également des effets très positifs sur la restauration du milieu. La nécessité de mettre en place des suivis de telles opérations est également mise en avant, dès l’initiation du programme de restauration et plusieurs années après la fin de celui-ci. Quant aux moyens financiers pour ce type d’intervention, ils peuvent varier de cent mille à plusieurs millions d’euros, comme ce fut le cas pour la restructuration totale du Grand site de la pointe du Raz. 

Télécharger la publication
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Du côté des sites

Les sargasses posent toujours problème en Martinique

Nous évoquions dans la lettre d’information de septembre les difficultés que rencontraient certaines communes martiniquaises pour faire face au dépôt de sargasses sur leurs littoraux. Au Vauclin, la municipalité continue d’effectuer des ramassages. Elle amène ensuite les algues au centre de valorisation organique et en stocke une partie sur un terrain vague, n’ayant pas suffisamment de moyen de transport pour tout transférer. Le Diamant n’est pas en reste : 550 tonnes ramassées sur quelques centaines de mètres depuis le début du phénomène ! Le maire souhaite d’ailleurs faire reconnaître l’état de catastrophe naturelle pour sa commune. Du côté de Sainte-Anne, les réactions sont moins alarmistes. Garcin Malsa, maire de la commune, préfère rappeler que les sargasses constituent un excellent engrais et sont très utiles pour la stabilisation des sols. A titre d’exemple, un cultivateur bio saintannais a profité de l’arrivée massive de sargasses pour en stocker l’équivalent de 40 camions. Elles serviront pour ses prochaines cultures. Autre filière qui pourrait exploiter cette algue dans les années à venir : la cosmétologie. Il paraîtrait que, non sèches, elles sont bénéfiques pour la peau !

Pomme, cidre et sagarno à la fête sur les sites

A Abbadia comme à Beauport, le mois d’octobre est l’occasion de récolter les pommes et de les presser. Le CPIE Littoral basque et l’association de restauration et de gestion de l’abbaye de Beauport ont tous les deux organisé une fête pour célébrer cet événement. En Bretagne, 375 kg ont été pressés devant les visiteurs pour en faire du cidre. A Abbadia, les pommes du verger conservatoire ont donné du sagarno ou sagardo, un vin de pommes produit traditionnellement dans le pays basque. Le public était convié à venir boire le jus de pomme « au cul du pressoir ». Autres traditions mises à l’honneur : la sagar dantza ou danse des pommes et la Txalaparta, instrument traditionnel lié au cidre. Rendez-vous au début de l’année 2012 pour déguster la récolte de 2011 !

Une université populaire pour le littoral charentais

Le maire de Port-des-Barques vient d’être élu président d’une toute nouvelle association, l’université populaire du littoral charentais. Son objectif est de mettre en avant le point de vue du citoyen, tout en le croisant avec le savoir des scientifiques. Gratuit, laïc et apolitique, ce lieu d’échanges facilite l’accès aux données techniques, sociétales et environnementales sur l’évolution du littoral charentais. L’association souhaite dans un premier temps compiler toutes les informations qu’elle recueillera sur ce sujet et créer un site Internet. Pour cette année de lancement, sept cafés littoraux seront organisés sur la côte, autour du thème « Quel littoral pour demain, risques et atouts ? ». Rappelons que la commune de Port-des-Barques avait été très fortement touchée par la tempête Xynthia en février 2010.

Vous pouvez contacter par mail cette université populaire pour plus d’informations.
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Colloques

Journées des observatoires du trait de côte – 22 et 23 novembre – Paris 

Le ministère de l’écologie et le BRGM organisent ces journées afin de faire un premier bilan sur le suivi de l’évolution du trait de côte en France, avec les acteurs concernés. Des débats sur les techniques et les méthodes pour effectuer cette mission et sur l’intérêt des observatoires sont prévus. Pour participer, il suffit de confirmer votre venue à Thomas Bulteau par mail avant le 15 octobre.

Télécharger le programme

Colloque LITEAU – 29 et 30 novembre – Bordeaux 

Proposé par le ministère de l’écologie et le GIP Littoral aquitain, ces journées s’articuleront autour de présentations plénières et d’ateliers participatifs (suivi des changements qualitatifs des socio-écosystèmes, développement des capacités de prédiction et l’établissement d’une typologie changements/gouvernance).

Consulter le programme

Assises de l’économie de la mer – 29 et 30 novembre – Dunkerque 

Les 7e assises de l’économie de la mer se dérouleront à Dunkerque. Rendez-vous annuel des décideurs politiques et économiques de la mer et du littoral, elles s’intéresseront à la fois à la valorisation des algues, à l’éolien offshore et à la place de l’Outre-mer dans la stratégie maritime française.

Consulter le programme
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Publications

Evaluation des incidences des manifestations sportives sur les sites Natura 2000

Ce guide méthodologique, destiné aux organisateurs de manifestations sportives, est le fruit d’un travail de concertation entre les gestionnaires d’espaces naturels, les représentants du mouvement sportif et les ministères en charge de l’écologie et des sports. Il s’articule en trois parties :

· Des informations sur le réseau des sites Natura 2000 ;

· Les principes de l’évaluation des incidences Natura 2000 ;

· Une méthodologie pour évaluer les incidences d’une manifestation sportive sur un ou plusieurs sites Natura 2000.

Télécharger le guide 

Plaquettes sur le futur parc national des Calanques

Le GIP des Calanques vient de publier deux plaquettes. La première porte sur la biodiversité du site en fonction des milieux : le molosse de Cestoni et l’astragale de Marseille sont ainsi mis en avant. La seconde évoque les périmètres terrestres et marins du futur parc national. Elle informe également les pratiquants de sports nautiques sur la future réglementation qui sera mise en place.

Télécharger la plaquette sur la biodiversité et sur les propositions de réglementation
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Sorties

Bouches-du-Rhône – Agir pour l’énergie – du 15 au 21 octobre

Dans le cadre de la semaine de l’énergie, la ville d’Arles, le domaine de la Palissade, la Tour du Valat et le marais du Vigueirat organisent des animations et des visites d’installations économes en énergie. Eolien, géothermie, récupération d’eau et bien d’autres initiatives seront présentées au public afin de le sensibiliser à une démarche éco-responsable.

Consulter le programme
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Emplois / Stages / Bénévolat

Retrouvez les offres sur le site de Rivages de France, dans la rubrique Emplois et stages.

Les dernières offres mises en ligne : 

· Naturaliste spécialisé(e) au Syndicat mixte de gestion des milieux naturels ;

· Géomaticien(ne) à l’Agence des aires marines protégées ;

· Huit offres de stage au SyMEL.  

Retour au sommaire
Formation

Identifier, connaître et protéger les oiseaux de Marseille

La LPO PACA met à l’honneur la ville de Marseille en organisant une formation sur l’avifaune de ville. Le public qui souhaite participer à l’une des sessions sera initié à la reconnaissance du chant des espèces les plus communes et à la caractérisation de la morphologie des familles d’oiseaux de la cité phocéenne. Des ateliers sur leur biologie et des sorties figurent au programme de la formation.

Télécharger le programme



27 rue Blanche – 75009 Paris – 01 44 24 00 81

1 bis rue Pémagnie – 14000 Caen – 02 31 15 30 91

rivages@rivagesdefrance.org
