Fiche de poste

PRÉSENTATION DES BESOINS

         « Mieux connaître l'évolution biologique du site, notamment en mesurant l'impact de la gestion mise en œuvre et les répercussions spatiales induites ».

Toutes actions de gestion dans un espace naturel devraient pouvoir être « mesurables » afin d'évaluer l'impact des pratiques et leurs répercussions sur l'équilibre écologique du site. 

Si aujourd'hui l'équipe de gestion collecte de l'information à travers différents indicateurs : comptage d'oiseaux d'eau, suivi de la salinité, des herbiers, du paysage, des niveaux d'eau...Force est de constater que la mise en valeur, l'interprétation, la mise en corrélation et surtout la spatialisation de ces données ne sont pas suffisantes pour la gestion moderne d'un milieu naturel aussi original que la Palissade.

Au-delà de la compréhension des phénomènes et des tendances d'évolution, ces données permettent un meilleur montage des projets réalisés par le syndicat.

Bien entendu, ces données servent également à participer à l'animation et à l'accueil des personnes reçues au domaine. Les phénomènes relevés et cartographiés sur le site peuvent être montrés sur les sentiers par les animateurs ou faire l'objet de séances ad hoc.

Il ressort de ce constat un net besoin d'exploitation des données qui, même si elles existent aujourd'hui, seraient exploitées correctement notamment dans leurs expressions cartographiques. Afin de permettre une véritable aide à la décision et la mise en œuvre de la gestion du site

CHARGÉ DU SUIVI SCIENTIFIQUE ET DE LA GESTION DU SITE

Un métier d'analyse.

 Ce type de poste correspond à des personnes dont les missions concernent la mise en place d'une base de données cartographique à travers l'usage d'un SIG. Elles devront être capables, en s'appuyant sur le plan de gestion, de recenser les données pertinentes, en assurer la saisie, faire leurs analyses et leurs retranscriptions spatiales. 

Cette capacité de synthèse ne sera pas antagoniste à de réelles qualités de rédaction afin d'intervenir dans le montage de projet, et la mise en œuvre du programme d'animation. Ces connaissances informatiques l'amèneront à se pencher sur la diffusion et la communication sur les données à travers certes la rédaction des rapports d'activités, mais aussi aux Nouvelles Technologies de l'Information et de la Communication.

Toutefois, ce travail ne s'avère pas être un travail de chercheur, mais plutôt d'analyse et de mise en évidence des phénomènes touchant le site.

Profil de poste.

En termes de profil professionnel, la personne recrutée sur le poste devra posséder des capacités de synthèse lui permettant d'appréhender la conception de système d'information simple, une connaissance et un usage courant de SIG, relayer par de bonnes capacités rédactionnelles qui serviront à diffuser largement son travail que ce soit à travers l'outil informatique ou directement auprès du public.

Il devra également disposer de capacité d"animation et d'encadrement pour la réalisation des suivis scientifiques par le reste de l'équipe. En effet au-delà des informations « scientifiques » relevées sur le site c'est bien du résultat des actions engagées qu'il est question. Et donc dans une certaine part, de mesurer le retour du travail de l'équipe. Il sera également pris en compte des données autres que biologistes : travaux aménagement, fréquentation, infraction. C'est donc la cartographie de la gestion qui doit être assurée et non pas la seule cartographie des données naturalistes.

Ce poste semble dévolu à une personne de formation universitaire, pratiquant la cartographie, et manipulant de façon courante les différents outils informatiques nécessaires comme les SIG

De bonnes connaissances des milieux naturels et de leurs problématiques sont un trait important du profil souhaité. 

Des formations de biologiste (s'il pratique la cartographie) ou de géographe (s'il est sensibilisé aux questions des milieux naturels) peuvent correspondre au profil.

Mise en œuvre du poste 

Le travail du chargé du suivi scientifique se partage entre du travail de terrain et de bureau, avec une proportion plus importante pour cette dernière. L'outil informatique et l'utilisation des logiciels de bureautique et de SIG sont effectués au quotidien. Aujourd'hui, le syndicat dispose des moyens pour réaliser ce travail. Son objectif est d'arriver à évaluer la gestion du site à travers les répercussions spatiales (cartographies), mais aussi plus globalement. Son action sera sous le contrôle direct du gestionnaire du site. Il devra pour réaliser son travail être capable d'une bonne autonomie dans ses actions, tout en animant l'équipe notamment sur la question de la mise en œuvre des suivis scientifiques. Ces actions devaient permettre de :


mieux évaluer la pertinence des actions de gestion.


faire ressortir les capacités d'expertise de l'équipe, notamment pour saisir les opportunités de gestion d'autres territoires.

Les évolutions du poste seront directement liées à la capacité de la structure à se promouvoir comme site d'expertise.

Connaissance professionnelle

 Ce type d’emploi nécessite l'acquisition des techniques de gestion des bases de données cartographiques pour permettre la collecte et l'analyse des données du suivi scientifique. 

La partie montage de projet nécessite l'apprentissage des cadres administratifs pour l'élaboration de programmes, mais c'est surtout la capacité rédactionnelle qui est en jeux. Cette connaissance servira également pour la participation à la mise en œuvre des animations auprès du public.

Enfin, la connaissance des logiciels de création liés aux NTIC permettra de réaliser des outils participant à la diffusion de ces données.

La connaissance des logiciels bureautiques de base est essentielle.

La parfaite connaissance du site est également essentielle et sera assurée en interne par les membres de l'équipe : garde et guide animateur.

De plus, l’agent peut bénéficier des différents stages sur les techniques des SIG mis en œuvre par l'Atelier Technique des Espaces Naturels.

Conditions de recrutement

•Recrutement : troisième trimestre 2008.

•Position géographique : Domaine de la Palissade
•Statut de la Fonction Publique Territoriale ou à défaut contractuel
•Grade : Technicien supérieur
•Rémunération : grille indiciaire + régime indemnitaire.

