Le Conservatoire des Espaces Naturels du Languedoc-Roussillon

Recrute

un(e) chargé(e) de projet « réseau écologique »

· Contrat de travail : CDD de 9 mois (pouvant évoluer vers un CDI en fonction de l’importance et de la pérennité de l’investissement des partenaires publics)

· Rémunération brute : 23 K€/an. 

CONTEXTE

Le Conservatoire des Espaces Naturels du Languedoc-Roussillon est une association loi 1901. Sa mission est d’assurer la conservation du patrimoine naturel et sa fonctionnalité en intervenant dans le domaine de la connaissance, du foncier et de la gestion, sur un réseau de sites à l’échelle régionale.

Conformément à la charte des conservatoires régionaux, le CEN L-R s’appuie sur des analyses écologiques, un conseil scientifique et un dialogue constant avec tous ses partenaires. Il assiste les maîtres d’ouvrage dans leurs projets environnementaux et transfert les connaissances acquises vers d’autres acteurs. Il représente une force de proposition et de mobilisation sur les dynamiques territoriales ou de réseaux. 

La création d’un réseau écologique en LR constitue un enjeu majeur de développement durable. La Région L-R l’a inscrite dans le plan d’action de sa stratégie pour la biodiversité. La problématique figure au contrat de projet Etat-Région et parmi les mesures du programme opérationnel d’intervention communautaire FEDER 2007-2013. Les Parcs naturels régionaux sont à divers titres des territoires privilégiés pour cette création. Il en existe trois en Languedoc-Roussillon, le Parc naturel régional des Pyrénées catalanes, celui de la Narbonnaise en Méditerranée et celui du Haut-Languedoc. Situés dans des territoires en mutation et particulièrement convoités, ils se sont tous investis dans une réflexion sur les corridors écologiques dans leurs territoires respectifs et conduisent des diagnostics et des études de planification. Ils souhaitent partager leurs expériences, être pilotes en matière de compétence sur cette problématique de gestion et mutualiser leur expérience auprès d’autres gestionnaires d’espaces naturels de la région. 

Dans ce contexte, le CEN L-R a été sollicité par les Pnr et la Région LR pour contribuer à la réflexion sur la création d’un réseau écologique en LR et faciliter sa mise en œuvre dans les territoires des Pnr en recrutant un(e) chargé(e) de projet.

Les Pnr de la Narbonnaise en Méditerranée et des Pyrénées-Catalanes ont élaboré un cahier des charges commun pour une mission d’identification de la trame écologique et des propositions d’actions pour sa préservation ou sa restauration, qui vont être réalisées parallèlement à ce recrutement. Le Pnr du Haut-Languedoc a lancé une démarche expérimentale sur un de ses sites. Ainsi, le travail du (de la) chargé(e) de projet va s’inscrire dans ce contexte de réflexion, très évolutif et relativement dépendant pour une partie des missions, des avancées de ce travail commun aux Pnr.


MISSION

Placé sous la responsabilité du Directeur, le (la) chargé(e) de projet a pour mission d’animer la mise en place d’un réseau écologique s’appuyant sur les Pnr du Languedoc-Roussillon comme territoires pilotes.

A ce titre, ses principales missions sont les suivantes :

· Faciliter la circulation de l’information entre les Pnr
· Préfigurer un pôle de compétences régional

· Animer la prise en compte des corridors dans la gestion et l’aménagement des territoires auprès des acteurs locaux en lien avec les Pnr (outils de communication, documents de sensibilisation, processus d’animation et de concertation…).
QUALIFICATIONS ET EXPERIENCE

Le/la candidat(e) fera valoir une expérience et des compétences dans l’aménagement durable des territoires:

· Formation : Master 2 ou niveau équivalent (Bac + 5) relatif à l’animation territoriale des politiques publiques en matière d’aménagement du territoire et d’environnement. Connaissance des problématiques liées aux corridors biologiques en France et en Europe.

· Expérience : Au moins 2 années en aménagement des territoires, protection et gestion des milieux naturels. Connaissance et pratique des réseaux d’acteurs institutionnels indispensable. Expérience en conduite de projets (planification, animation de réunions)

· Compétences requises 

Connaissance des politiques d'aménagement du territoire et des logiques d'acteurs,

Connaissances des enjeux de la biologie de la conservation et de la gestion des milieux naturels,

Connaissance du domaine de l’écologie du paysage appréciée 

Capacités rédactionnelles

Capacité d’animation de réunion et de présentation des actions réalisées.

Pratique des outils informatiques : traitement de texte, tableurs, +  SIG indispensable

Pratique de l’espagnol et de l’anglais souhaitée. 

Sens du travail en équipe et soucis de l'échange et de la pédagogie,

Sens de la négociation,

Permis B indispensable.

Salaire : Groupe 6 ou 7 de la Convention Collective Nationale de l’Animation (CCNA). Salaire brut annuel de 23 K€, à négocier selon expérience. 

CONDITIONS PRATIQUES

· Poste à pourvoir en avril 2008, basé au CEN L-R avec des missions dans les 3 Pnr, plus fréquentes et prolongées dans le Parc de la Narbonnaise et des Pyrénées-Catalanes.
· Déplacements fréquents en France, occasionnellement à l’étranger. 

· Envoyer CV et lettre de motivation avec au moins 2 références (personnes et coordonnées) à :

Monsieur le Président

Conservatoire des Espaces Naturels L-R

474, allée Henri II de Montmorency

34000 Montpellier

Date limite de dépôt des candidatures : le 9  avril 2008.

Prise de poste : mi avril













